

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1965. november 3.

bb 1. embermagasságú gyomnövények a duna mentén

vii/k4/s bs

1965. november 3.

a duna déli szakasza mentén - monács hírcsón és a monácsi szigeten - különös következményei vannak a szeszantartó áradásnak. a talpas muhar nevű gyomnövény soha nem látott tömegben jelent meg és embermagasságúra nőtt, sőt nem ritkák a két méteres példányok sem. főleg a kukoricákban terjedt el, s kisebb mértékben a réteken és a kertészetekben. a nedvűs növényeket lekaszálták és zölden etették meg az állatokkal, a legtöbb helyen azonban most - a kukoricaszárral együtt - vágják le és sítózzák be. a dunai töltések mentén és a sziget belsejében sokfelé felültette fejét a nád: helyenként még a paprika - és a hagyma-táblákon is találkozunk ezzel a vizinövényvel. mindenütt gondosan lekaszálták és beszántották a földbe a nádat. a hosszabb ideig víz alatt állt réteken elszaporodtak csavanyu füvek és általában romlott a fűállomány minősége. a szakemberek véleménye szerint jövőre, ha nem lesz az idejéhez hasonló „vizes” év, önmaguktól visszaszorulnak a vizigényes dudvák. mindenesetre a szokottnál nagyobb mértékű gyomosodással kell számolni. a jövő évben tehát nagyobb területen kell vegyszeres gyomirtást végezni és ezt a tevékenységét már figyelembe veszik a szakemberek. /mti/

bb 2. tíz érmes dambikát lőttek gyulajon

vii/k4/sk/s bs

1965. november 3.

a 30.000 holdas gyulaji vadrezervátumban befejeződött a dászarvasbikák násza, a barcozás, amely a korábbi évektől eltérően az idén két héttel előbb kezdődött. a mostani barcozás időszakában magyar vadászok 18 pompás dambikát lőttek, két dambikát arany-, három ezüst- és öt bronzérmes minősítést kapott. /mti/

bb 3. négy- és félmillió láda tett meg almával szabadosban

vid/ká/tr/s ps

1965. november 3.

szabados-szatmár megye termelőszövetkezeteiben befejezéshez közeledik a kapások betakarítása, a burgonyát felszedték, a cukorrépának csupán öt százaléka, a kukoricának 26 százaléka van kint a földeken. mivel a munkaerő zöme a mezőn foglaltoskodott, a gyümölcsösökben elmaradtak a munkával. ezért most segítséget kértek a megye középiskolásaitól. eddig négy- és félmillió ládát töltöttek meg a híres szabadosi jonatánnal. annyi gyümölcs elszállításához több mint tízezer vasúti vagon szükséges. a nagy megterhelés miatt a termelő nagyüzemek nem kapnak elegendő szállítóeszközt, így csak 70-80 vagon téli almát indíthatnak el naponta a főváros és iparvidékek piacaira. hogy a gyümölcs minőségét megóvják, csaknem háromezer vagon almát a nyiregyházi, a mátyásfalvai, a nyiradai és a balkányi tárolókban helyeztek el télire./mti/

--

bb 4. oszlopnak kocsikázott az autótolvaj - egy évi szabadságvesztésre ítélték

bc/tr/s zs cz

1965. november 3.

magyarosi józsef ktsz. - asztalos az 1/4-es aköv kőbányai telepénél ittasan beült az egyik bezáratlan, szervizre várakozó tenergépkocsiba s elhajtott. a kerépesi úton a pogány utcai kereszteződésnél nekiütközött az utmenti kerékvető kőnek, megrongált két villanyoszlopot. a közelben tartózkodó rendőr megállításra szólította fel, ő azonban nagy sebességgel tovább rohogott. üldözőbe vették, s csak kerépesen sikerült utolérni és megállítani. a botosinália vezető kiugrott a volán melől, s el akart szaladni, de elfogták.

a központi kerületi bíróság magyarosi józsefet egy évi szabadságvesztésre ítélte és három évre eltiltotta a gépjármű-vezetéstől./mti/

--

- 2 -

kl

bb 5. újabb hőforrást tártak fel hévizen

vid/lk/s ki cz

1965. november 3.

a hévizi tó közelében nemrég újabb hőforrást találtak. a 40 fokos vizet 65 méter mélységű furással sikerült elérni. a forrás hozama a mérések szerint percenként 400 liter. ezzel a vízzel látják majd el a már épülő téli fürdőt./mti/

--

bb 6. a ganz-mávg-ban épül fel a főváros első nyíltrendszerű üzemi rendelője

hi/tné/s zs cz

1965. november 3.

a főváros Üzemegészségügyének fejlesztési programjában ugynevezett nyíltrendszerű rendelők építése is szerepel, amelyek az illető üzem dolgozóin kívül a környék lakosságának szakorvosi gondozását, szervezett egészségvédelmét is ellátják. az első ilyen típusú rendelőintézet a ganz-mávg-ban épül fel, és a tervek szerint 1968 végén nyílik meg. az új intézmény helyét a vajda péter utcában - a gyár villám-utcai bejárata és a műszaki klub közötti területen - jelölték ki. a rendelőintézetre járul majd - a ganz-mávg dolgozóinak ellátásán kívül - több mint husz józsefvárosi üzem szakorvosi vizsgálata, továbbá négy-hat lakóterületi orvosi körzet - például a tisztviselő-telep és a sárkány utca környéke - betegeinek ellátása. a várhatóan nagy betegforgalomnak megfelelően az intézetben tíz üzemorvosi és három körzeti rendelő helyiséget létesítenek. ezenkívül gégszeti, szemészeti, sebészeti, reuma, fizioterápia, ideg- és bőrgyógyászati, fogászati és egyéb szakrendelést nyújt majd az intézet./mti/

--

bb 7. ünnepségek az iskolákban a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából

vt/tm/s zs cz

1965. november 3.

az általános - és a középiskolákban országsszerte műsoros ünnepségeken emlékezik meg a tanuló ifjuság a nagy októberi szocialista forradalom 48. évfordulójáról.

/folyt.köv./

- 3 -

kl

bb 7./ ünnepségek az iskolákban...../ 1.folyt./s

a IX. kerületi mester utcai általános fiúiskolában osztályfőnöki órákon méltatják a pedagógusok november 7. jelentőségét, majd az uttorók csapatgyűléssel köszöntik az évfordulót. a vendel utcai iskola növendékei az alfa filmszínházban tartanak műsoros ünnepséget, az I. kerületi hunfalvy jános közgazdasági technikumban pedig az évforduló alkalmából új kiegészítőket avatnak.

a nagy proletárünnepet megelőző napokban több oktatási intézményt adnak át rendeltetésének. felavatják többek között a mintegy harmincmillió forint költséggel épült agri gyermekvárost, ahol nyolcvan óvodás és 240 általános iskolás állami gondozott talál otthonra. a gyermekváros nyolc tantermes, korszerű általános iskolájában szertárat, fizikai előadót, a gyakorlati oktatás céljaira szolgáló műhelyeket is berendeztek. a 16 holdas területen létesített gyermekvárosban huszágyas egészségháza is kapnak a fiatalok./mti/

-, -

bb 8. vigyázat, tűzveszély! - kísérletsorozat a műanyagok gyúlékonyságának és éghetőségének megállapítására

fe/gk/s zs cz 1965. november 3.

a belügyminisztérium tűzrendészet országos parancsnokságának műszaki fejlesztési osztálya a műanyagipari kutató intézettel és az építéstudományi intézettel együtt érdekes kísérleteket végzett a műanyagok tűzveszélyességének megállapítására. tudományos pontossággal mérték, vizsgálták az anyagok éghetőségével összefüggő különböző tulajdonságokat, s számbavették, hogy a hőhatásra hogyan reagálnak az egyes műanyagok.

a vizsgálatok számos értékes, a gyakorlatban is hasznosítható tapasztalatot hoztak. megállapították többek között, hogy olyan helyiségben, ahol általában sokan tartózkodnak - iskolában, moziban, színházban, kulturotthonban stb. - veszélyes műanyagokat használni falborításra és egyéb célokra, amelyekből a hő hatására mérgező gázok keletkeznek.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 8./ vigyázat, tűzveszély!...../ 1.folyt./s

a különböző műanyagcsövek, a műanyagpadlóféleségek és a falfestékek, valamint a műanyag berendezési tárgyak „viselkedését”, vizsgálva kitértek, hogy hő hatására a pvc-csővek - annak ellenére, hogy önkioltó tulajdonságuk - hamar használhatatlanná válnak, mert összezsugorodnak, viszont az üvegszálás, poliészterből készült csövek jól tűrik a meleget. azt is megállapították, hogy a pvc- és epoxipadló semmivel sem tűzveszélyesebb, mint a parkett; a teritex műanyagfüggöny pedig sokkal kevésbé gyúlékony /lánggal egyáltalán nem is ég/, mint a hagyományos pamutfüggöny.

a kísérletek több, munkásvédelmi szempontból hasznosítható eredményt is hoztak. megállapították például, hogy míg a kosárfonatu üvegballonokba töltött vegyi anyag hő hatására könnyen felrobbanhat - a szertehulló üvegszilánkok sérülést okozhatnak, a szétfolyó anyag pedig nagyfokú tűzveszélyt jelent - ugyanolyan hőhatásra a műanyagkannák sokkal kevésbé reagálnak, tehát használatuk lényegesen biztonságosabb. a gyógyszeriparban még a közelmúltban is kizárólag fémből készült szellőzőberendezéseket alkalmaztak. a vegyi anyagok hatására keletkezett korrózió azonban nemcsak a berendezésekben tesz kárt, hanem a termékeket is szennyezi. ezért az egyesült gyógyszer- és tápszergyárban, valamint a chinoinban kísérletképpen már több műanyag szellőzőberendezést szereltek fel.

a műszaki fejlesztési osztály a kísérletek eredményeit behatóan elemezte, s ennek alapján több javaslatot dolgozott ki, amelyeket eljuttatott az illetékeseknek./mti/

- 5 -

bb. 9. megkezdődött az őszi fásítás: 50 millió facsemetét ültetnek el a következő hetekben - fasorok a főutvonalak mentén

1 cs/sk/ká/gy/bs

1965. november 3.

november első napjaiban országsszerte megkezdődött az őszi fásítási kampány. fekete gyula főmérnök, aki az országos erdészeti főigazgatóságon a fásítás „főparancsnoka”, tájékoztatásul közölte, hogy az erdőn kívüli területeken évente tízezer hektárt ültetnek be erdei facsemetékkel, részben tavasszal, részben lombulláskor. a fásítanivaló bőven van, hiszen csupán az egyéb művelési ágak számára nem, vagy alig alkalmas ugynevezett kopárosokból 130 000 hektárt kell beültetni a közeli években, az erdőn kívüli fásítás idei őszi kvótája 5 500 hektár, amelynek nagy része a termelészövetkezetek területéhez tartozik, ezenkívül 2 000 hektárnyi területet fásítanak például, kisebb „foltekben”, a korábban fásított területeken. az 5 500 hektár-ból 2 000 hektárt gyorsannövő nyárfafajokkal ültetnek be, a cellulóz- és papírgyártás nyersanyagellátásának javítása érdekében. a kopárosokat elsősorban erdei- és fekete fenyővel, valamint kocsánytalan tölgyvel telepítik be. a nyárfafajokon kívül a kocsányos tölgy és az akác kap nagyobb területeket.

az erdei facsemeték kiemelését és szállitását már október utolsó napjaiban megkezdték, most az ültető-brigádoké a szó. az előzetes számítások szerint az erősebb fagyok beálltáig kéreken 50 millió facsemetét ültetnek el. abban a nagy munkában a termelészövetkezetek, állami gazdaságok, illetve a községi tanácsok számítanak a különböző társadalmi szervezetek, elsősorban pedig a kisz-szervezetek, illetve uttorócsapatok segítő munkájára.

az idei őszi nagy erővel kezdik meg a főbb utvonalak mentén az ugynevezett utkisérő fásítást. többek között az új balatoni mlut budapest-törökbálint közötti szakaszának két oldalán színes cserjefélékkel tarkított, változatos facsoportokat alakítanak ki, amelyek a „regimédi” fasoroknál szebbnek ígérkeznek. és jobban beleillenek a tájra jellemző természeti képbe is. az új bécsi ut budapest-tatabányai szakaszán ugyancsak folytatják az utkisérő fásítást. az utak mentén az idei őszi összesen mintegy 80-100 hektárnyi területet ültetnek be.

a balaton északi partján legutóbb létesített kilenc, és a déli parton létesített egy nemzetközi kemping fásításáról is a következő hetekben gondoskodnak az erdészeti szakemberek. a szükséges facsemete és cserje mindenütt kellő mennyiségben és a kiváló minőségben rendelkezésre áll./mti/

8.08/-n

-6-

83. 2. sz.

Be

bb. 10. felújítják a szombathelyi markusovszky kórházat - sugárterápiás intézet, új vérellátó állomás is épül a városban

vid tf/tr/fm/gy/cz

1965. november 3.

a szombathelyi markusovszky kórház igazgatóját, nyolc osztályvezető főorvosát és a vas megyei kórház igazgató főorvosát beválasztották a pécsi orvosi államvizsga bizottságba s felvették őket a pécsi orvostudományi egyetem tanári karába. szombathely tizenhat osztályos kórházában ugyanis - néhány hónap óta - gyakorlati foglalkozásra járnak a pécsi orvosjelöltek.

rövidesen megkezdik a szombathelyi kórház felújítását, korszerűsítését is. a műszaki dokumentációról a pécsi tervező iroda gondoskodik. a terv szerint a műtői osztályokat központi sterilizáló részleg köré vonják össze. továbbá: növelik az ágyak számát a belgyógyászati osztályon, sugárterápiás intézetet létesítenek - kobaltágyúval, laboratóriummal és műtővel. új vérellátó állomás, kórház és utókezelő egészségügyi központ is épül hamarosan szombathelyen./mti/

bb. 11. tanulmánykötet a kárpát-medence néprajzáról

vid tf/tr/fm/gy/cz

1965. november 3.

a kárpát-medencében élő nemzetiségek néprajzát kutatta fel dr. gunda béla professzor, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem néprajzi intézetének igazgatója. több mint két évtizedig tanulmányozta közép-európa és a balkán-félsziget népi kultúráját, s kutatási eredményeit most „ethnographia carpathica” címmel tudományos körben összegezte. a mű hamarosan elhagyja a nyomdát./mti/

bb. 12. összegyűjtik dunaujváros környékének népzenei hagyatékát

vid tf/tr/fm/gy/cz

1965. november 3.

sergő erzsébet etnográfus, a dunaujváros környéki népzenei hagyományok összegyűjtésén dolgozik. nemrégiben például baracson járt, az itt gyűjtött népdalokat vörös jános tanár feldolgozta, s közülük tizet betanított a dunaujvárosi zenei általános iskola kamarakórusával./mti/

8.12/-n

-7-

83. 2. sz.

84. sz.

bb. 14. mozgó laboratóriumok segítik a vízügyi kutatók munkáját -
tv-kamerás szennyvízcsatorna-vizsgáló műszert készítenek

1 sd/lk/vg/gy/cz

1965. november 3.

a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet az utóbbi hónapokban több vizsgálati eszközzel gazdagodott. az új berendezésekkel a kutatók a korábbinál lényegesen hatékonyabb segítséget adhatnak a vizgazdálkodás gyakorlatában jelentkező napi problémák megoldásához.

a vízügyi és az autókörlekedési kutatók, valamint az ikerüzem gyár dolgozói például az év első felében különleges mérőeszközöket készítettek, amellyel zsilipek, belvízátmenet szivattyútalpakok rejtegetett hibáit tárják fel és még sok más hidrológiai mérést végeznek a szokásosnál rövidebb idő alatt. ugyancsak sok segítséget jelent az a szovjetunióból kapott hordozható talajmechanikai laboratórium, amelyet a töltések anyagának és altalajának helyszíni vizsgálataira használnak. Legújabbban a műszeripari művek esztergomi gyárában készült egy vízkémiai laboratóriumi kocsi az intézetnek. a folyók szennyezése elleni országos küzdelem hatásos eszköze lesz efa kocsi, amellyel a víz minőségét vizsgálják és a szennyezés eredetét derítik fel.

az intézet dolgozói maguk is több háziilag készített új műszerrel egészítették ki vizsgálati felszereléseiket. három éves kísérleti munkával sikerült kialakítani a víz alatt tv-kamerát, amely nemcsak a tiszta, hanem az iszapos, zavaros vízben is jól működik és kitűnő minőségű, lefényképezhető képeket sugároz a képernyőre. az idén már a duna, a dráva és az ikva partak zsilipeit és vízépítményeit vizsgálták ezzel a víz alatti tv-kamerával. az országos vízügyi főigazgatóság megbízására most továbbfejlesztik a berendezést, hogy különleges objektívek segítségével alkalmassá is yék a városi szennyvízcsatorna-hálózat gyenge pontjainak, hiányok felderítésére is./mti/

8.33/-n

841 Zoltán

-8-

bb. 15. erdészeti szaktanácsadás

vid ká/sk/gy/bs

1965. november 3.

a szombathelyi állami erdőgazdaság szakemberei segítséget nyújtanak a természetvédelmi, közbirtokossági erdők ápolásához, védelméhez, a telepítéshez és a fahasználathoz. e célból a gazdaság erdőmérnökei és erdészeti szakemberei külön szakirányítási csoportot hoztak létre. meghatározott időnként felkeresik az erdőtulajdonosokat és a helyszínen adnak tanácsokat a szakszerűbb erdőneveléshez./mti/

bb. 15. a szocialista brigádok kezdeményezésére határidő előtt teljesíti exporttervét az esztergomi marógépgyár

vid lk/ki/gy/bs

1965. november 3.

a szerszámgépipari művek esztergomi marógépgyárának dolgozói az elmúlt évek nehézségei után az idén minden hónapban túlteljesítették a tervüket. különösen fontos ez azért, mert a gyár termékeinek 70 százaléka exportra kerül. az eredményeket a gondos műszaki előkészítéssel és a jól szervezett munkán kívül elsősorban a felszabadulási munkaversenynek köszönhetik. eddig 104.4 százaléka teljesítették esedékes tervüket.

a verseny legjobbjai egész évben a szocialista brigádok, amelyek kezdeményezésére a gyár dolgozói elhatározták, hogy évi exporttervüket december 15-ig teljesítik./mti/

bb. 16. három földgáztüzelésű mészégető kemence üzemel már hejőcsabán

vid lk/ki/gy/bs

1965. november 3.

a hejőcsabai cement- és mészüzem befejezéshez közelodik a korszerű mészüzem építése. három földgáztüzelésű kemence már üzemel, s ezekben eddig több mint kétezeröttszáz tonna jóminőségű égetett mész készült. a negyedik kemence szárítását is megkezdték és hamarosan sor kerül az utolsó, az ötödik kemence üzembehelyezésére is. a kivitelezők és beruházók jól összehangolt munkájának eredményeként a részben gépesített, részben automatizált új üzem - amelyben évente száztizenöt ezer tonna égetett mész készül majd - jóval a határidő előtt adják át rendeltetésének./mti/

8.50/-n

841 Zoltán

841

-9-

bb. 17. országos földművesszövetkezeti pénztáros verseny

i kz/gy/bs

1965. november 3.

befejeződtek a szövetség igazgatósága által meghirdetett országos földművesszövetkezeti pénztáros verseny elődöntői. a megyei versenyek 3-3 legjobb helyezettje november 15-én, a fővárosban megrendezésre kerülő döntőn áll ismét rajthoz. a versenyen, az önkiszolgáló boltok pénztárosai mérik össze tudásukat: tíz, tíz tételt vásárolt vevőt kell pénztárilag kiszolgálniuk. a megyei döntők legjobbja 3 perc 19 másodperc alatt oldotta meg ezt a feladatot. az országos döntőben még ennél is jobb eredményekre számítanak. a verseny legjobb szereplői értékes jutalmakat kapnak, s ami még ennél is fontosabb, teljesítményüket úgy értékelik, mint a szakképesítési bizonyítványt, s magasabb fizetéssel járó üzletvezetőhelyettesi beosztást kapnak. az utóbbi „versenydíjat”, az indokolja, hogy az önkiszolgáló boltok „kulcs-embere”, a pénztáros. az ő gyors munkája, hozzáértése szabja meg az üzletek „átlagos képességét.”/mti/

bb. 18. „kincses év.” - a hajduságban

vid tf/tr/fm/gy/cz

1965. november 3.

hozzákezdtek az idén bekerült régészeti leletanyag rendezéséhez, tudományos feldolgozásához a debreceni déri muzeumban. a gyűjtemény - értékben és számszerűségében egyaránt - jelentős gyarapodása alapján ezt az esztendőt „kincses év.”-nek nevezik a hajduságban.

hencidán például, a kika aranyleltre bukkantak: 12 aranylemezből áll - feltehetően ejedelmi melléksz. polgáron egyebek között a xvi. századból való lengyel, sziléziai és brandenburgi készítésű veretek kerültek napvilágra. körösszakálón az uttorók több száz rémai pént találtak. tatárjárás kori ezüst dénárokat rejtett a föld hajduszoboszló határában: fémkereső műszerrel „vallatták”, a talajt, s összesen 570 pénzdarabot ástak ki./mti/

9.00/-n

410 Zseli

Be

-10-

bb. 19. takarékosan gazdálkodnak a vas megyei tanácsok

vid tné/fm/gy/cz

1965. november 3.

általában takarékosan gazdálkodnak a rájuk bízott köztulajdonnal a vas megyei tanácsok, bár a vidéket éri súlyos árvíz nehezítette helyzetüket. ezt állapította meg 87 népi ellenőr, aki 185 vizsgálati napon tájékozódott az államhatalom helyi szerveinek költségvetési gazdálkodásáról. 18 százalékkal csökkentették - a tervezettnél valamivel nagyobb mértékben - az állé-eszközök beszerzésére és a kisebb építkezésekre fordított költségeket. az államháztartáson kívüli kiadások, valamint a kiküldetési és reprezentációs költségeknél is számottevő a megtakarítás.

a megyei tanács művelődési osztálya jól gazdálkodik a rábízott több mint 9 millió forint felújítási kerettel. öt évre előreláthatóan felújítási tervvel rendelkezik. ez évben is időben gondoskodott a tervezői, kivitelezői kapacitásokról. a körömdi járás községi tanácsai szintén öt éves felújítási terv alapján, megfontoltan döntenek a felújítások fontosságáról, sorrendjéről. viszont a megyei mezőgazdasági és egészségügyi osztály már nem ilyen jó gazdája a felújítási pénzeknek. emiatt több szabálytalanság fordul elő, esetenként tervszerűtlenül folynak a felújítások.

a megyei tanács tervosztálya a harmadik ötéves terv idejére távlati felújítási tervet készít, amelyben meghatározza a felújítások sorrendiségét és biztosítja azok tervellátottságát. így remélhetőleg megszűnnek a tanácsok felújítási munkáiban ma még helyenként tapasztalható hiányosságok./mti/

bb. 21. csökkentették az önköltséget a dunaujvárosi kohászok

vid tk/ki/gy/bs

1965. november 3.

a dunaujvárosi kohászok az ércműritőmű dolgozóinak segítségével beváltják az év elején tett ígéretüket, amely szerint két százalékkal csökkentik a tervezett önköltséget. a kohászok az év első tíz hónapjában nyolcezer tonna vasat termeltek tervon felül, de ennél is értékeesebb az, hogy az idén igen gazdaságosan dolgoznak. az év elején felajánlott 2 százalék helyett ugyanis eddig 2,2 százalékkal csökkentették a tervezett önköltséget./mti/

9.04/-n

915 Zseli

Be

-11-

bb.20. értelmiségi napok borsod megyében

vid/tné n fm

1965. november 3.

Borsod megyében nagy gondot fordítanak arra, hogy a dolgozók általános műveltségét elősegítő ismeretterjesztő előadások minél színvonalasabbak legyenek. Szert a tén. az érdekl. szakszer-vezetek és a tanácsok művelődésügyi osztályai érdekes tervet dolgoztak ki. elhatározták, hogy a járási székhelyeken, valamint a nagyüzemekben - így például a Lenin kohászati művekben, a díszgyári gépgyárban, a borsodi szénbányászati trüsztnél és az űdi kohászati üzemekben - az ismeretterjesztő előadók részére havonta értelmiségi napot rendeznek. ezeken kiváló tudományos szakemberek részvételével az időszerű ideológiai, gazdasági és tudományos kérdésekről, valamint a korszerű ismeretterjesztési módszerekről eszmecsereket és vitákat tartanak. az értelmiségi napokon elhangzó előadásokat a tudományok több ágának szemszögéből világítják meg. így például „a modern világkép” című előadásban ismertetik majd a fizika, a kémia és a biológia legújabb eredményeit is. az első értelmiségi napokat decemberben tartják meg és a megye nyolc járási székhelyén, valamint a nagyüzemekben a jövő év májusáig mintegy 40 komplex előadást hallgathatnak és vitathatnak meg az előadók./mti/

bb.22. furfuril alkoholt gyártanak pétfürdőn

vid/lk n ki

1965. november 3.

a nagynyomású kísérleti intézet és a péti nitrogénművek szakembereinek együttműködésével új üzemet rendeztek be a műtrágyagyár területén. az üzemben kísérleti jelleggel állítják elő a hazánkban eddig nem gyártott fontos vegyipari alapanyagot, a furfuril alkoholt. a termék gyártására gazdaságos technológiát dolgoztak ki a kutató intézet szakemberei, az eljárás kivitelezésében pedig fontos szerep jutott a nitrogénművek vegyészmérnökeinek. az új üzemben a próbajáratások után megkezdtek a folyamatos termelést naponta egy tonnányi furfuril alkohol kerül ki a berendezésekből. a vegyelemzések szerint az anyag minden tekintetben megfelel a nemzetközi szabványoknak és gyártása kifizetődős.

/folyt.köv./

9.38/m

-12-

952 Zseli

bb.22./ furfuril alkoholt...1. folyt./ n

a furfuril alkoholt, mint magas elődőképességű vegyszert tartják számon a szakemberek. rendkívül keresett az öntödei iparban, ahol a forma-homokot kezelik vele. ezzel elérik, hogy a minta hamarabb szárad ki, tehát rövidebb idő alatt kezelhetik meg az öntést. további előnye, hogy az öntvény minősége is jobb, ha megfelelő furfurilos „kezelést”, alkalmaznak. a péti vegyszerrel végzett kísérletek tanúsága szerint az öntvények tisztábban kerültek ki a formákból és csökkent a selejt./mti/

bb.23. az év végén megkezd a próbüzemelés a bányólgyi víztisztító mű

vid/lk n ki

1965. november 3.

két évvel ezelőtt a borsod megyei bányászati község közelében a bányák vizének hasznosítására korszerű felszíni víztisztító telepet építését kezdték meg. a vízkivételi, derítő, szűrő és tisztító berendezésekből álló mű szerelése befejezéshez közeledik és az új létesítményben előreláthatólag az év végén megkezdik az üzemelési próbákat. az új vízmű naponta ötezer köbméter vizet emel ki a bányák patakából. a víz tisztítás után csővezetékén, gravitációs úton jut el a vadnai átemelő telepre. innen a víz mintegy 70 százalékát ózdra, a többi pedig kalcinbancikára továbbítják. a korszerű nyomásfokozó szivattyúkkal felszerelt vadnai átemelő telepet már elkészült és befejezték a két városba vezető mintegy 25 kilométer hosszú gerincvezeték letételezését. így jövőre a bányólgyi víztisztító telepet már egészséges ivóvizet szolgáltat borsod megye két ipari városának./mti/

bb.24. agrobotanikai bemutató a kert szegeden

vid/ká sk n bs

1965. november 3.

a szegedi tanárképző főiskola mezőgazdaságtan szakos hallgatói tíz holdas telepükön agrobotanikai bemutató-kertet létesítettek. a parcellákra osztott kertben 500 fajta mezőgazdasági és kertészeti növényt termesztettek. csupán a búzák 32 fajtát képviselnek. a bánykúti és az ismert olasz, szovjet és francia intenzív kenyérgabonákon kívül megtalálhatók itt a japánban, kínában és ausztráliában honos búzák is. még az idei oktatási évben megkezdődnek a fajta-összehasonlító kísérletek, s a főiskolások tapasztalataikat szakdolgozatokban összegezik. az agrobotanikus kert látja majd el vetőmaggal csongrád, bács és békés megye iskolai bemutató kertjeit./mti/

9.44/-n

-13-

952 Zseli

bb.25. új halcsemegé: a paradicsommag

vd1/ká sk n bs 1965. november 3.

olcsó, „takarmányt... próbált ki a szegedi Kossuth halászati szövetkezet. a legnagyobb szegedi állóvizben, a buvártóban néhány éve félintenzív haltenyésztést folytatnak. a nyáron rendszeresen etették a té állományát. egy-egy alkalommal három-négy mázsa paradicsommagot szórtak a vízbe. az esetleges a szegedi konzervgyárból szállították a tóhoz. a kísérlet bevált: a halak nemcsak megszokták, hanem meg is kedvelték az új táplálékot, és az étkeztetés idején ezerszámra sereglettek össze azon a helyen, ahol kiszórták a paradicsommagot. most az őszi behalásások során megállapították a szövetkezet tagjai, hogy az ivadékok a szokottnál is szabadon fejlődtek. harmincöt dekás halakat helyeztek ki tavasszal, s az átlagsúly most eléri a 110 dekát./mti/

bb.26. kiemelkedő búzatermés a nagykunsági sziken

vid/ká/sk n 1965. november 3.

a nagy gabonatermelő körzetben, szolnok megyében, a mezőgazdasági szakemberek összegezték az idei búzatermés adatait. eszerint a megye mezőgazdaságának történetében most érték el a legmagasabb hozamot. jóllehet, a megye vetésterületének több mint 30 százaléka kemény, szikes terület, mégis 13,5 mázsa a búzatermés megyei átlaga. számos gazdaságnan a holdankénti hozam a 20-25 mázsát is felülmulta. a szakemberek véleménye szerint a jó termés a korszerű nagyüzemi módszerek széleskörű elterjesztésének köszönhető. a megye vetésterületének 80 százalékán a magashozamu beosztaja búzát termesztettek. a holdankénti térszámot 150 kiló vetőmaggal biztosították, s minden hold buzavetésre két mázsa szuperfoszfát és nitrogén műtrágyát hintettek. a 175.000 hold buzavetés több mint 80 százalékát vegyszeres gyomirtásban, valamint levéltrágyázásban részesítették. fontos feltétel volt az is, hogy a vetőmag opt. mális időben, október végéig földbe került./mti/

bb.27. „esztergom a nagyvilágban... - előadássorozat a petőfi művelődési házban

vid/j n fm 1965. november 3.

csaknem háromszáz tagja van esztergomban a petőfi művelődési ház „ország-világjárók baráti köré...-nek, amelyben a város lakosságának minden rétege és korosztálya képviselve van./folyt.köv./

9,44/m

- 14 -

1000 Zsuzs

bb. 32. újabb nemzetközi akciók a vietnami agresszió ellen, az általános leszerelésért - erdei Lászlóné nyilatkozata az ndn salzburgi jubileumi üléséről

t. fe/tm/zs/gy/bs

1965. november 3.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség megalkotásának 20. évfordulója alkalmából salzburgban rendezett jubileumi tanácsülésről nyilatkozott erdei Lászlóné, a tanácskozáson részt vett magyar nőküldöttség vezetője, a magyar nők országos tanácsának elnöke. elmondotta:

- az ülésen 60 ország tagszervezeteinek küldöttel vettek részt, s 11 különböző nemzetközi szervezet is képviseltette magát. a tanácskozáson értékeltük a nemzetközi demokratikus nőszövetség két-évtizedes tevékenységét, egybehangzdan állapíthattuk meg: az ndn-nek a történelem során első ízben sikerült egységes nemzetközi szövetségbe tömöríteni a világ öt kontinense haladó nőszervezeteinek túlnyomó többségét. szövetségünk, élén cöfön asszonnyal, a kiváló tudással és bátor politikussal, joggal szégezhetette le, hogy sikerült az elmúlt 20 évben felkelteni a világ becsületes lányainak, asszonyainak felelősségérzetét a békéért, s az ndn ma is a nemzeti függetlenségért, a fegyverek nélküli világért folyó harc élvonalában halad. két évtized mérlegét megvonva, örömmel nyugtázhattuk azt is: ériási fejlődés ment végbe az ázsiai, afrikai és latinamerikai nők életében is, s ma már a föld több mint 100 országában ismerik el a nők egyenjoguságát.

- az ndn tevékenységének további kiemelkedő eredménye, hogy a világ asszonyai között szoros, eltipphetetlen kapcsolatok szövődtek, s ezt az összefogást számos közös akció demonstrálta. napjainkban is szerte a világon asszonyok milliói emelik fel szavukat az amerikai imperialisták vietnami háborúja ellen, bélyegzik meg az imperialisták kalandorpolitikáját és szenvedélyesen követelik a vietnami agresszió azonnal beszüntetését.

- tanácsülésünk határozatban szólította fel a világ lányait és asszonyait az együttműködés további elmélyítésére. határozatban követelték a tanácsülés résztvevői a vietnami háború haldéktalan beszüntetését és megbélyegezték az amerikai agresszorokat. egyidejűleg a jubileumi tanácsülés újabb szolidaritási akciókra hívta fel a világ asszonyait a szabadságért küzdő vietnami nép megsegítésére.

- kijelöltük a szövetség soronkövetkező feladatait is. így az ndn 1966-ban nemzetközi konferenciát hív egybe, amelyen a gyermekek helyzetét, a gyermekek egészségügyi és nevelési problémáit vitatja meg. a szövetség elősegíti és támogatja a latinamerikai parasztasszonyok jövő évben megrendezendő konferenciáját, amelyen a földrész parasztasszonyainak életkörülményeit és jogait vizsgálják meg. a tanácsülés végül úgy döntött, hogy 1966. februárjában tiltakozó napot szervez a fegyverkezés ellen, s követeli az általános leszerelés végrehajtását, a béke biztosítását./mti/

10.00/gy

1000 Zsuzs

- 15 -

Be

bb. 34. mi történt egy év alatt itthon és a nagyvilágban - itt az „Ujságolvasók évkönyve 1966,,

1 tf/sk/gy/bs

1965. november 3.

címe: „Ujságolvasók évkönyve 1966,, , terjedelme: 280 oldal, szerkesztette: fonó Györgyné, készült: a zrínyi nyomdában műanyagfóliás, színes borítóval, példányszáma: 15 000, ára: 15 forint - díjében ezek a „születési,, adatok a legfrissebb könyv-újdonságnak, amelyet most szállítanak a boltokba, s ezen a héten már kapható lesz.

Éppúgy, mint a korábbi esztendőkre szóló kötetek, a mostani is két félv, ezuttal az 1964. július 1-től 1965. június 30-ig terjedő időszak hazai és nemzetközi eseményeinek krónikája, segítségével azok, akik rendszeresen forgatják a napilapokat: felidézhetik ismereteiket, tájékozódhatnak mindarról, amit 12 lepergett hónap kapcsán tudni illik. például: miről tárgyaltak és milyen határozatokat hoztak a nemzetközi szervezetek, hogyan alakult világszerte a gazdasági, a kulturális élet és a szociális helyzet, melyek voltak a legjelentősebb tudományos és technikai felfedezések, történések, melyik sportágakban és kik javították meg a világcuccokat, a világsajtóban, a rádióban, a televízióban szereplő politikusokról, az irodalom és a művészetek legmagasabb rangú kitüntetettjeiről ugyancsak bőségesen talál adatokat az ujságolvasók idei „zseblexikonja,,. emellett közli a közelmúltban kiadott fontosabb igazgatási, ipari, mezőgazdasági, igazság-, pénz-, munka- és művelődésügyi, továbbá társadalombiztosítási, egészségügyi és munkavédelmi, valamint közlekedési s egyéb rendelkezéseket, határozatokat is.

külön fejezete válaszol a kérdésre: hogyan készül az ujság./mti/

..

10.03/gy

1030 Lszl'

Te

- 16 -

bb.27./ „észtengom a nagyvilágban,, ... 1. fejelet,

a kör tagjai az idén „észtengom a nagyvilágban,, címmel 18 előadásból álló sorozatot indítanak.

előként a város üzemeinek legnagyobb megrendelőjéről, a szovjetunióról tartanak előadást. Lehner Károly, a „Labor,, műszeripari művek vezérigazgatója számol be arról, milyen sikert arattak termékeik a moszkvai vegyipari gépek világkiállításán. hasonló előadásokat tartanak azokról az országokról, ahova a város iparának termékei eljutnak. turista nyelvtanfolyamokat is szervez az idén a baráti kör./mti/

..

bb.28. a télen 870 termelészövetkezeti tag üdül névizen

vid/tné n fm

1965. november 3.

a biztosítási és önszegélyezési csoportok nyolc megyéből 870 termelészövetkezeti tagot üdültenek névizen a téli időszakban. a tsz-tagok számára névzen négy szállodáját vették igénybe, étkeztetésükről a debreceni étteremben gondoskodnak, míg klubhelyiségnek a rézakert eszpresszét bocsátották rendelkezésükre.

az első csoportok már megérkeztek a fürdőhelyre, egy-egy turnus részvevői tíz napig részeseülnek gyógykezelésben./mti/

..

bb.29. vagonettek a föld alatt

vid/lk n ki

1965. november 3.

az év elején napi száz tonnás termeléssel kezdte meg működését a mecseki szénmencse egyik legfiatalabb létesítménye, az István 2. akna. teljesítménye időközben másfélszer tonnára növekedett, miután sorra üzembe helyezték berendezéseit, automatikusan működő szállítórendszerét, amelyek európai viszonylatban is a legkorszerűbbek közé emelik az aknát. a szén ugyazólván emberi kéz érintése nélkül jut a föld mélyéből napszintre. a csilléforogalmat, az üritést, rendezést üvegfa lu vezérlőfülkéből gombnyomással irányítják. az István 2. akna feladata, hogy a jövő év elejéig teljesen átvegye negyven éves Ikarparjától, a rekonstrukció miatt leállt István 1. aknától a szállítást. ettől kezdve napi teljesítménye a jelenleginek csaknem kétszerese, 2.800 tonna lesz, amit mindössze két koncentrált fejtésből termelnek ki a bányászok ezt a tetemes szénmennyiséget a régi, hagyományos csillékkal már nem tudták mozgatni, ezért helyettük két és félszer nagyobb befogadóképességű, ugynevezett vagonetteket használnak. ezek kiszolgálása, töltése, forgatása gépi uton történik./mti/

..

10.10/-nzs

-17-

1040 Lszl'

Te

bb.30. kocsiálláspénz-fizetés helyett - prémium a máv-tól

vid/lk n ki

1965. november 3.

a Lenin kohászati művekben naponta átlagosan háromszáz-ötven-négyezer vasuti kocsi érkezik négyezer-ötezer tonna rakományal, s megközelítőleg ugyanennyi hagyja el a gyárat különböző kohászati termékkel, gyártmánnyal megrakva. a nagymennyiségű szállítmány fogadása, a vasuti kocsik idejében való továbbítása hosszú évek óta gondot okozott, a gyárban a kocsiálláspénz a múlt évben túlhaladta a 9 millió forintot. a nemcsak Üzemi, de országos vonatkozásban is fontos kérdés megoldására az érdekeltek különböző intézkedéseket vezettek be. a közlekedési gyár részlegénél, ahol mind szélesebben bontakozik ki a szocialista brigádmozgalom, jobb, célszerűbb munkaszervezéssel gyorsították a kirakodást. a máv intézkedésére a szállítmányok zöme most már nappal érkezik, ami ugyancsak számottevően segíti a gyorsabb ki- és berakást. a különböző intézkedések eredményeként a kocsiforduló ideje az előírt alá csökkent. a tavalyi 36-42 helyett az idén 28-34 órát tartózkodnak a vasuti kocsik a gyárban. így az év eddigi részében a kellő időben, illetve a megszabott idő előtt átadott vasuti kocsikért a máv több mint 3 millió forint prémiumot fizet a gyárnak.
/mt1/

bb.31. mélyszántás egyszerre tíz ekével

vid/ká sk n bs

1965. november 3.

figyelemre méltó elgondolást valósítottak meg a szentmártonkátai gépállomáson. az SZ-100-as láncfalpas traktorok vonóerejének job kihasználása végett ötfejú ekével végezték a mélyszántást. később bebizonyosodott, hogy sik területen a hatalmas szovjet gép még nagyobb teljesítményre is képes, s ezért olyan vonószervezetet készítettek, amelyre öt, öt-öt fejú ekét akaszthattak. az elgondolás beváltotta a hozzáfűzött reményeket. a gépállomások megyei igazgatósága 25 új típusú vonószervezetet készített, s ezeket már szét is osztották a gépállomások között.

az új módszer alkalmazásával csaknem megkétszereződtek az SZ-100-asok teljesítménye. a három méter szélességben dolgozó, tíz ekéfejet vonó traktor 1650 méter megtétele után egy holdat szánt fel./mt1/

10.18/-n

-18-

1045 Zeli

bc

bb.33. országos készülődés a november 7-1 ünnepségekre

ö tf/vid/tr n fm

1965. november 3.

mindenfelé az országban javában tartanak az ünnepi előkészületek a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójára. valamennyi megyeszékhelyen központi diszünnepségeket rendeznek, az ünnepi szónokok, a párt- és az állami élet vezető személyiségei méltatják az 1917-es történelmi sorsforduló jelentőségét. megkoszorúzzák a hazánk felszabadításáért életüket áldozott szovjet nők emlékműveit, a kisz fiatalok, az uttorok felkeresik a temetőket s virágokat helyeznek el a katonasírokon. veterán-találkozókat, magyar-szovjet barátsági összejöveteleket, orosz, illetve szovjet szerzők színműveinek előadása, új létesítmények felavatása, kiállítások gazdagítják a programot. az országos eseménysorozat csütörtökön kezdődik, a megyei diszünnepségekre jobbára szombaton este kerül sor.

Békéscsabán a jókai színházban rendezendő ünnepségen a város öntevékeny művészeti együttese - közöttük az európa-szerte ismert békéscsabai balassi bálint nemzetiségű együttes tagjai - adnak műsort. a városi medosz-székházban a viharok földmunkásmozgalmának veteránjai találkoznak, hogy emlékezzenek az egykori harcok évekre. monumentális Lenin szobrot avatnak vasárnap gyula város főterén. marion László budapesti szobrászművész készítette a három és fél méter magas bronzkompozíciót. békés megye egyik legkisebb falvában, mezőmgyeren 1,200.000 forintos költséggel épített művelődési házat adnak át.

a tatabányaiak rendezvényén a helyi bányász együttes lép fel „október fénye a csillagokig világít„ című műsorával.

filmvetítéssel egybekötött élménybeszámoló a szovjetunióról, előadás Lenin életéről, kiállítás gyermekrajzokból „felszabadulásunk husz éve„ címmel, bemutató magyar uttorok és szovjet pionirok baráti levelezéséből, ószi tárlat fejt meg a megyei képzőművészek munkáiból. katonatalálkozó - egybekötött ilyen rendezvényekkel ünnepelnek székesfehérváron.

szegeden a nemzeti színházban a forradalmi évforduló tiszteletére viktor rozov „uton„ című színművének magyar-országi ősbemutatóját tűzik műsorra. szovjet mártíroknak emelt emlékművet lepleznek le november 7-én nagykállos községben. paszabon új művelődési otthon, tiszavasváriban, ibrányban, szakolyban és bujon szélesvásznú mozi nyílik.

/folyt.köv./

10.22/-n

-19-

bb.33./ országos készülődés....1. folyt./ n

számos zala megyei községben, gyárakban és mezőgazdasági üzemekben a szovjetunióban nemrégiben járt pedagógusok adnak számot a látottakról, mondják el élményeiket. Ünnepi műsorokra készülődnek a megye iskolai énekkarai.

győrt, a kisleludgy színházban a szombat esti ünnepség után előadják dunajevszkij „fehér akácok”, című darabját. huszonnyolc festő- és szobrászművész több mint 150 alkotásából az évforduló napján kiállítás nyílik a győri műcsarnokban.

szekszárdon a soós sándor művelődési házban tartják a tolna megyei naggyűlését. a béri balogh ádám múzeumban az idén is megrendezik a megye képzőművészek hagyományos november 7-i kollektív tárlatát./mti/
10.30/-n

bb. 35. nemzetközi takarékosági plakátkiállítás

t kf/gk/gy/bs

1965. november 3.

a világtakarékosági nap alkalmából az otp nemzetközi takarékosági plakátkiállítást rendezett a divatcsarnok Lotz-termében. a kiállításon 16 ország mintegy 140 legsikerültebb, takarékoságra ösztönző ötletes plakátját mutatják be. ezenkívül sokféle propaganda-anyagot, ugynevezett szórólapokat is kiállítottak. bemutatják az egyes országokban legnépszerűbb, „házi spérkasszákat”, is. van ezek között holland szélmalom- és fapapucspersely, osztrák földgömb- és bankházmodell persely, óriási takarékmalac. különösen érdekes az a svéd „házi trezor”, amely csak a háromrészes bábu milliméterre pontos összeillesztése után nyitható ki.

a november 10-ig naponta 10 és 19 óra között megtekinthető kiállítást szerdán pécsi jános, az otp főosztályvezetője nyitotta meg./mti/

11,55/m

- 20 -

bb. 36. közlekedési balesetek

i fe/sk/sr/gy/bs

1965. november 3.

a ix. kerületben, a soroksári úton, scheller mátyás 14 éves pilisvörösvári iskolai tanuló egy hév-szerelvény lépcsőjén utazott és lecsuszott, majd a kósi kerékpár alá került. súlyos sérüléssel szállították kórházba. a xx. kerületben, a könyves utca és a lőrinczi út kereszteződésénél neumayer mária 13 éves tanuló kerékpárjával az ut menti árokba esett. a kislány súlyosan megsérült, kórházba szállították. a x. kerületben, a fehér uti aluljáró előtt morhauser józsef 29 éves gépkocsivezető, egy 32-es autóbussz vezetője a megengedettnél gyorsabban hajtotta járművét és összeütközött egy teherautóval, szabadi lászló 16 éves budapesti ipari tanuló, súlyosan megsérült. a mentők kórházba szállították.

a iii. kerületben a bécsi úton somos gyula 54 éves gépkocsivezető kuka-szemétkgyűjtő gépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. boly béla 42 éves motorkerékpárvezető súlyosan megsérült, s kórházba szállították. a vii. kerületben a rákóczi út és az osvát utca kereszteződésénél flam rezsóné 53 éves budapesti lakost egy személyautó elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a keleti pályaudvaron miklós dezső 72 éves nyugdíjas, budapesti lakos a vonatlépcsőjén megcsuszott, visszaesett, s a vonat halálra gázolta./mti/
12.40/-n

bb. 37. hétszázmillió forint baranya-pécs 1966. évi költségvetése - tanácsulésen vitatták meg a jövő évi költségvetés felhasználását

vid j/fm/gy/bs

1965. november 3.

szerdán tanácsulésen vitatta meg az 1966. évi költségvetés összegsinek felhasználását a baranya megyei tanács, valamint a megyei joggal rendelkező pécsi városi tanács. a megye költségvetése kerekén 434 millió forintot - az ideinél öt százalékkal nagyobb összeget - irányoz elő a jövő évi kiadásokra. lényegesen magasabb összegeket használhat fel 1966-os kiadásaira a gazdasági, a kulturális, valamint a szociális és egészségügyi ágazat: ez utóbbi költségvetési kerete hétmillió forinttal emelkedett.

/folyt. köv./ v

12.47/gy

- 21 -

bb. 37. /nétszázmillió forint.... 1. folyt./ gy

a kórházi ágyak száma ötvennel, a bölcsődai férőhelyek száma negyvennel nő, bővül a körzeti orvosi ellátás és a gyermekorvosi körzeti hálózat, míg a szociális otthonok férőhelyeinek száma 189-cel lesz több. újfajta szociális intézmény a megyében az öregek napközi otthona: dunaszekcsén még az idén, majd 1966-ban újabb két községben kezdi meg működését ilyen otthon, ahol a rászoruló öregek étkeztetését is biztosítják. a kulturális ágazat kiadása az idei 149 millió forinttal szemben 160 millió forint lesz és a többit új általános iskolai diákotthonok, nevelő- és gyermekvédelemotthonok létesítésére, illetve fenntartására fordítják. a községfejlesztési alap mintegy ötven millió forinttal járul a falvak- városok építéséhez, fejlesztéséhez, ebből husz millió forint jut új beruházások céljaira.

a pécsi városi tanács 266 millió forintos költségvetésében 120 millió forintos tétellel szerepel új lakások építése, harminc milliót szánnak a régi házak tatarozására, felújítására, karbantartására, további jelentős összegek szolgálgják a város közművesítését. a 15,5 millió forintos községfejlesztési alaphoz a lakosság 2,5 millió forint értékű társadalmi munkával járul hozzá, míg négy millió forint a felajánlott társadalmi munka értéke.

az összesen 700 millió forintot előirányzó költségvetésre vonatkozó javaslatot a baranya megyei és pécsi városi tanácsülés megvitatta és jóváhagyta./mti/

bb. 38. elkészült az ország legnagyobb elektromos uszó öntöző szivattyutelepe

vid l/szf/gy/bs

1965. november 3.

szolnok megyében, a tiszta makkosi szakaszán elkészült az ország legnagyobb pontonokra szerelt, elektromos öntöző szivattyutelepe. a telep gazdája a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság 17 millió forint költséggel cserélte ki a régi dieseleket elektromos szivattyúkkal. így másodpercenként - a legkisebb tiszai vízállás esetén is - nyolc köbméter öntözővizet emelhetnek át a csatornába. a korszerűsített telep 32 kilométer hosszú főcsatorna-rendszerrel lát el vizet és tiszasúly, jászkisér, besenyszög körzetében gazdálkodó mezőgazdasági nagyüzemeknek több mint 12 000 holdon teszi lehetővé az öntözést./mti/

12.55/gy

- 22 -

bb. 39. meghirdették a jövő évi prágai nemzetközi orgonaversenyt

k ol/hné/fm/gy/bs

1965. november 3.

1966 májusában nemzetközi orgonaversenyt rendeznek a cseh-szlovák fővárosban. a versenyre az orgonaművész-tanári diplomával rendelkezők és zeneművészeti főiskola iv.-v. éves hallgatóinak jelentkezését várják. 1965. december 6-ig lehet jelentkezni a magyar zeneművészek szövetségében /v. semmelweis utca 1./ ahol részletes felvilágosítást is adnak./mti/

bb. 40. időjárásjelentés

tr/gy/

1965. november 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. november 3-án, szerdán délelőtt:

az enyhe idő tovább tart

a központjával a balti tenger fölött elhelyezkedő nagykiterjedésű ciklonrendszer hatására szárazföldünk időjárása változékony, sokfelé szeles, csapadékos, a hőmérséklet az atlanti óceán partvidékén az évszaknak megfelelő, kontinensünk többi részén néhány, dél-kelet európában 5-7 fokkal magasabb annál. hazánk fölött tegnap felhőátvonulások voltak. sokfelé esett az eső, a délutáni óráktól kezdve a dunántul északi felén, a duna-tisza közének nagyrészen és a dél-tiszántulon zivatarok kíséretében. a lehullott csapadék mennyisége néhány helyen meghaladta a tíz, sőt szentesen elérte a 19, kiskunfélegyházán a 26, orosházaán a 40 millimétert. békécsaba környékén nem volt napsütés, a síófok-sátoraljaujhely vonaltól keletre 1-4, nyugatra 4-8 órán át süttött a nap. a hőmérséklet napközben az ország keleti felén 12-17, nyugati felén 17-22 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán általában 5-12, az északi hegyvidék északi oldalán plusz 1- plusz 5 fokig süllyedt.

ma erősen felhős volt az ég, elsősorban a déli és nyugati megyékből további esőket jelentettek. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 14,4 fok volt, 6,8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: időnként kissé felszakadozó felhőzet, ma kevesebb helyen, holnap többfelé esővel. mérsékelt, időnként megélénkülő déli, délnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 11-16 fok között.

a duna vízállása budapestnél 154 centiméter./mti/

13.05/-n

..

-23-

bb.42. átadták rendeltetésének a vakok első kollégiumát

t ms/gk n sr

1965. november 3.

szerdán a vakok állami intézetében: átadták rendeltetésének az intézet új részlegét, a több mint száz fiatal befogadó kollégiumi épületet.

az átadási ünnepséget dr. Koppándi Sándor, a rehabilitációs szociális intézeti központ főorvosa nyitotta meg, majd dr. Kádár Róbertné, az egészségügyi minisztérium szociálpolitikai főosztályának vezetője adta át rendeltetésének az új kollégiumot. beszédében rámutatott, hogy a vakokról való gondoskodást a népi demokrácia tette állami feladattá, és ma már nemcsak munkaalkalmakról gondoskodnak a vakok és a csökkentlátók számára, hanem a szovjetunió után hazánkban elsőnek vezették be a fizikai munkakörben foglalkoztatott vakok hatóság munkaidejét, a munkaéptelenné vált világtalan emberek nyugdíjban, illetve szociális ellátásban részesülnek.

a több mint ötmillió forintos költséggel létrehozott kollégium az első ilyen intézmény hazánkban. 118 vak fiúnak és leánynak nyújt korszerű elhelyezést és ellátást, s teszi lehetővé, hogy mint ipari, illetve középiskolai tanulók vagy főiskolai hallgatók, zavartalanul, eredményesen folytathassák tanulmányaikat.

a kollégiumot a vakok állami intézete nevében Solymos Dezső igazgató vette át, majd Kovács Mihály ismertette az intézet kiszista fiataljainak az épület állagának megővására, gondozására, a kollégiumi rend fenntartására, a minél jobb tanulási eredmények elősegítésére tett szocialista kötelezettségvállalását. ezután dr. Körner György, a vakok és csökkentlátók szövetségének főtitkára méltatta a vakokról való gondoskodás újabb nagyszerű megnyilvánulását. az intézet lakóinak műsora után a vendégek megtekintették a háromemeletes kollégiumot, amelyben a fiatalok két- és négyágyas szobákban laknak és külön tanulószobák is állnak rendelkezésükre. a vak diákok különböző iparitanuló-intézetekbe, gimnáziumokba és főiskolákra járnak, bölcsész- és joghallgatók, leendő zeneművészek is vannak közöttük. tanulmányaikban az intézet tanárai segítik őket. a tanulás megkönnyítésére korszerű technikai segédeszközöket, elsősorban magnetofont vesznek igénybe. a fiatalokat rendszeresen fölkeresik ép látású barátaik, iskolatársaik és magnetofonszalagra olvassák a leckét, amit azután a vakok tetszés szerint ismételhetnek és így sajátítják el a különböző ismereteket./mti/

14.25

Pue

- 24 -

bb. 41. megnyílt a nemzetközi egészségügyi tanfolyam

t ms/gk/sr/gy/bs

1965. november 3.

szerdán az országos közegészségügyi intézet nagytermében ünnepélyesen megnyitották az egészségügyi világszervezet és az egészségügyi minisztérium nemzetközi tanfolyamát, amelyen a fejlődő országok 23 fiatal szakembere ismerkedik meg a fertőző bélbetegségek elleni küzdelem-korszerű módszereivel és gyakorlataival.

dr. b. Cvjetonovicsnak, a világszervezet képviselőjének megnyitó szavai után dr. Vedres István, az egészségügyi miniszter első helyettese méltatta a tanfolyam jelentőségét, majd dr. Bakács Tibor, az országos közegészségügyi intézet főigazgatója köszöntötte a résztvevőket. hangsúlyozta: a magyar kutatók eredményesen segíthetik a tanfolyam elé tűzött célok elérését, hiszen hazánk az utóbbi 20 esztendőben jelentős eredményeket ért el, hasznos tapasztalatokat szerzett a bélfertőzések leküzdésében. a tanfolyamon 45 előadás hangzik el./mti/

bb. 43. Leszedték a szegedi fűszerpaprikát - 50 mázsás átlagtermés rőszkén

vid ká/sk/gy/bs

1965. november 3.

a szegedi paprikás körzetben befejeződött a szedés. a közös gazdaságok most azon igyekeznek, hogy a termést még a nagy őszi esőzések előtt felfűzzék, illetve ládába rakva átadják a feldolgozó vállalatnak. a legnagyobb „fűszeres” gazdaságban, a rőszkei Kossuth termelőszövetkezetben, ahol 450 holdat hasznosítottak piros kulturával, elsőrendű minőségű paprikát szűreteltek. a hozam is kiemelkedő: holdanként 50 mázsa. az idén a szokásos nyári csapadéknak többszöröse hullott, mégis voltak olyan száraz időszakok, amikor előnyös volt a növény fejlődésére az esőpótló öntözés. a rőszkei tsz gazdák éltek is ezzel a lehetőséggel.

jól vizsgáztak paprikatermelésből a békés megyei tsz-gazdák is. elsajátították a legmegfelelőbb agrotechnikai módszereket, s több békési gazdaság 40-50 mázsás terméshezammal dicsekedhet./mti/

14.30/-n

Pue

-25-

bb.44. több mint háromszázhatvanöt millió forint nógrád megye tanácsainak jövő évi költségvetése

vid/j n fm 1965. november 3.

a megye tanácsszerveinek jövő évi költségvetéséről tárgyalt szerdán salgótarjánban a nógrád megyei tanács. az ülésen bejelentették, hogy a harmadik ötéves terv első évében több mint háromszázhatvanöt millió forintos költségvetéssel gazdálkodnak a megye tanácsszervei.

a kiadások tárgyalásakor figyelemreméltó kezdeményezésnek tartotta a tanácsülés, hogy az igazgatási költségek - az ideihez mérten - általában csökkennek. ugyanakkor a szociális és a kulturális ágazat kiadásai az ideihez képest öt-öt milliós összeggel növekednek./mti/

..

bb.45. gáspár sándor a szekszárdi szakszervezeti aktivaülésem

vid/j n fm 1965. november 3.

szerdán szekszárdon aktivaülést tartott a szakszervezetek megyei tanácsa. schrottner károly, az szmt titkára nyitotta meg az ülést, amelyen gáspár sándor, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagja beszámolt a szakszervezeti világszövetség vi. varsói kongresszusáról. az aktivaülésem résztvettek a megye vezetői is, köztük k.papp józsef, az mszmp tolna megyei bizottságának első titkára és szabó Antal, a megyei tanács vb. elnöke./mti/

..

bb.46. husz féle bükki virág nyílik a hosszantartó őszben

vid/ká tr n bs 1965. november 3.

a novemberben is tartó, hosszú, meleg ősz sok kedves meglepetést tartogat a bükki erdőségeket járó turistáknak. az erdészek megállapítása szerint az utóbbi 15 évben nem nyílt annyi virág a novemberi erdőben, mint az idén.

a piros ló som és kecskerágó bokrokon kívül mintegy husz féle virág pompázik. az idén szokásosnál is hosszabb ideje nyílik a bükki fennsíkok kedvelt virága, a halványlila szirma kökörtörök. a sziklás, karsztos vidéken szirmot bontott a jankatarsóka, míg a mohával lepelt karszti szikla-szakadások mentén a havasi lisztesfü, a szálerdőkben a biborszín virágú tarka kosbor virít. a napsütötte domboldalakon a színva és a garadna patak mentén másodszer is kinyílt az ibolya./mti/

..

14,45/m

- 26 -

Puc

Le

bb. 47. korszerűsítették a hegyeshalmi közuti határátkelőhely világítását

vid/lk/a/szf 1965. november 3.

fényár fogadja a hegyeshalmi közuti határátkelő állomáson a külföldre utazó vagy hazánk területére lépő gépkocsikat. a csinosodó átkelőállomáson két parkolóhelyet építettek a gépkocsiknak. a világítását az egész határállomás térvilágításával együtt korszerűen oldották meg. a budapesti villanyszerelőipari vállalat másfél millió forintos költséggel ötvennégy egy és kétkaros higanygőzlámpával felszerelt kandelábert helyezt el az állomáson. a hét végén véglegesen átadják rendeltetésének az új közvilágítást./mti/

..

bb. 48. több mint négyezer mázsa szemeskukorica egy-egy kombájnon alól - kiváló versenyeredmények az állami gazdasági kukoricatáblákon

1/cs/tné/a/ká 1965. november 3.

a november első napjaira is áthúzódott száraz, többnyire enyhe, napos idő kedvező feltételeket teremtett az őszi betakarítási és szántás-vetési munkákhoz. ugyancsak a jó ősznek köszönhető, hogy a kukorica betakarítás üteme a legutóbbi esősre fordult napokig nem lassult, s hogy a betakarító brigádok kiváló teljesítményeket értek el.

az állami gazdaságok főigazgatóságán adott tájékoztatás szerint a kukorica betakarítási versenyben résztvevő kombájnosok legjobbjai egyenként négyezer mázsánál is több szemeskukoricát adtak át gépjük alól, néhány csőtörőgép kezelő pedig a következő napokban elérte a 200 holdas teljesítményt. az adapterrel felszerelt gabonakombájnosok kategóriájában jelenleg száraz lajos, a kaposvári állami gazdaság gépkezelője jár az élen, aki 4122 mázsa szemeskukoricát takarított be. a második és a harmadik helyezett a bolyi állami gazdaság dolgozója: fűrdős Antal és fingernágel frigyos 4089, illetve 3988 mázsás teljesítménnyel. a kb-2 csőtörő gépek kategóriájában Lupa György, a bánkúti állami gazdaság dolgozója került az első helyre, aki 188 hold termését takarította be gépével. a második és harmadik helyet ugyancsak bánkúti traktorosok tartják: Ambrus Demeter és Rotyis Géza, mindketten túljutottak a 170 holdas teljesítményen. a kcsf csőtörő gépek kezelői közül Fűrész István Enyingi állami gazdasági traktoros tartja az elsőséget, aki 84 holdról küldte rakárakba a kitűnő kukoricatermést./mti/

..

15.40/a Puc

- 27 -

Le

bb. 49. mai szovjet költők

k/tf/tr/a/fm

1965. november 3.

cimmal ünnepi irodalmi matinét rendez a tit a kossuth klubban november 7-én délelőtt 11 órai kezdettel./mti/

bb. 51. mintegy háromnegyed milliárd forint a borsod megyei tanács 1966-os költségvetési és községfejlesztési tervezetének összege

vid/j/a/fm

1965. november 3.

a borsod megyei tanács szerdán miskolcon tartott ülésén - több más napirendi pont mellett - megtárgyalta és jóváhagyta a tanács 1966 évi költségvetési és községfejlesztési tervezetét.

dr. Ladányi József, a megyei tanács vb elnökhelyettese ismertetőjében többek között elmondotta, hogy a tervezet szerint a borsod megyei tanács jövő évi költségvetésének összege csaknem 638 millió forint, 5,7 százalékkal több az ideinél. községfejlesztésre pedig csaknem százmillió forintot költenek.

a rendelkezésre álló mintegy háromnegyedmilliárd forintból tíz milliót fordítanak az edelényi új tbc gyógyintézet üzemeltetésére, hat új körzeti és üzemorvosi rendelőt nyitnak, az óvodai férőhelyek számát csaknem 600-zal növelik. fontos feladatnak tekintik a mezőgazdasági szakoktatás továbbfejlesztését, amelyre tízmillió forintot költenek, utak és hidak felújítására pedig 24 millió forint jut.

a községfejlesztési alapból többek között 18 orvosi rendelőt és 7 orvoslakást, 19 tantermet és 5 pedagógus lakást építenek./mti/

15.45/a

- 28 -

bb 52. ötszáz hold új fűzes, műanyag perzsa, panofix szőnyeg - kalocsai pingálás tapétán - tíz új népművészeti bolt a balatonnál - a hiszöv sajtótájékoztatója

kf/s vg bs

1965. november 3.

a 35 000 asszonyt és lányt foglalkoztató népművészeti és háziipari szövetkezetek eredményes tevékenységéről és a jövő évi elképzelésekről számolt be szerdai sajtótájékoztatóján dr. pilis pálné, a hiszöv elnöke.

elmondotta, hogy az idén háromnegyed év alatt több mint félmilliárd forint értékű népművészeti és háziipari cikk került ki az ügyes mesterek keze alól. a termelésünknek csaknem a fele közvetlen nyugati exportra készült. a szövetkezetek legkelendőbb cikkei a kosár- és fonottáruk. több mint 75 millió forint értékű kosár és fonottbutor került exportra. a nyugati piac azonban ennek többszörösére is igényt tartana, de nyersanyag hiányában nem tudják ezt kielégíteni. ezért a hiszöv saját maga igyekszik gondoskodni a nyersanyag utánpótlásról. az elöregedett fűztelepek helyett az idén celladömlőkön 400, egyebült 100, összesen 500 hold új fűzest telepítettek, eddig használatlan árterületen. jövőre tovább folytatják ezt a munkát, s újabb 500 hold beültetésével, 3-4 év múlva, az új fűzesek beérésekor, kétszeresére növelhetik a fonottáru exportot. komoly eredményük a zöld fűzessző hántásának a gépesítése. harminc gépet állítottak munkába az idén, s ezzel nemcsak a nehéz fizikai munkát könnyítették, hanem egymillió forintot meg is takarítottak. az ügyes gépek iránt egyébként már külföldről is érkezett érdeklődés. a fonottárukhoz a fűzön kívül még sokféle anyagot: szalmát, csuhét, raffiát, gyékényt, furnirt, műraffiát használnak. az elnök bejelentette, hogy jövőre az ideai mennyiség tízszerese, 200 000 műraffia táskát kerül az üzletokba, s nem lesz hiánycikk a szalma táskák, szalma szatyor sem. a tájékoztatón jónéhány új cikk minta-példányát is bemutatták. ilyen egyebek között a szintetikus anyagu szövőtt, csomózott, perzsa hatású szőnyeg, az ugyancsak műszálból készült suba szőnyeg és a panofix szőnyeg. a hiszöv jövő évi elképzelései között sok-sok újdonság található, külföldi érdeklődésre például 100-150 évvel ezelőtti virágzó mesterségeket élesztenek újjá. nyugati megrendelésre megkezdik például a sárközi, a palóc, a matyó, a kunsági és a kalocsai népi festett butorok gyártását, s ezernékek munkába állítani az ügyeskezü paraszti vaskovácsokat is. felújítják a göcseji szőttest s próbálkoznak azzal, hogy a kalocsai pingálást falikárpitra, tapétára vigyék.

15.49/s 1605Pac'

/folyt.köv./

- 29 -

bb 52./ ötszáz hold uj füzes...../ 1.folyt./s

a hiszöv termékei jövőre 38 külföldi kiállításon vesznek részt, s először mutatkoznak be észak-afrikában. az iparművészeti vállalattal közösen tervezik, hogy svédországban árusítással egybekötött, két éves időtartamu vándorkiállítást szervezzenek. belföldön is bővítik az árusító hálózatot. a jövő évi szezonra a balatonnál tíz helyen - például balatonfüreden, badacsonyan, keszthelyen, stb.- és budán, a várban nyitnak új népművészeti boltot.

a tájékoztató után a hiszöv régiposta utcai mintatermében bemutatják a mezőturi fazekasság gyűjteményes kiállítását./mti/

-. -

bb 50. három megye levélirányítóinak versenye győrtt

vid/lk/s szf bs 1965. november 3.

kedden és szerdán győrtt rendezték meg a soproni postagazgatóság irányító szolgálatában dolgozó postások versenyét. győr- sopron, vas és veszprém megyéből ötvenöt postás elméleti és gyakorlati versenyben mérte össze tudását. a földrajzi és a postai utvonalak alapos ismeretét kívánó levélirányítási versenyben, amelynek során az országban levő kétezernyolcszázötvenkét postahelyre címzett levelet kellett összesen tizenkét irányítási vonalon eljuttatni rendeltetési helyére, győre ferenc, a soproni 1-es számú postahivatal vezetője érte el a legjobb eredményt. győre ferenc harminchárom perc és tizenegy másodperc alatt hibapont nélkül sorolta be a leveleket. az ország legjobb levélirányítói november közepén budapesten mérik össze tudásukat./mti/

-. -

15.55/s 16.05 Puc

Me

- 30 -

bb 53. mexikói szakszervezeti delegáció a szot-ban

gg/zs/s zs bs 1965. november 3.

a mexikói elektromosipari dolgozók hazánkban tartózkodó szakszervezeti küldöttsége szerdán látogatást tett a szaktanács székházában, ahol beckl sándor, a szot titkára fogadta a vendégeket. a szivélyes, baráti megbeszélés során a mexikói szakszervezeti küldöttek tájékoztatást kaptak a szot és a magyar szakszervezetek tevékenységéről, legfontosabb feladatairól./mti/

-. -

bb 54. angliából megérkezett az első 18.000 naposcsibe a nagyvenyimi tojatótelepre

sl/sk/vg/s bs 1965. november 3.

angliából egy 11- 18-as különrepülőgépen megérkezett magyarországra az első 18.000 naposcsibe a nagyvenyimi tojatótelep részére. ezt a baromfimportot a szokásostól eltérően nem a terimpex, hanem a gyárberendezésekkel foglalkozó komplex külkereskedelmi vállalat intézte, mert a naposcsibék a nagyvenyimi telep berendezésének tartozékai. a különleges technológiával készült tojánházakat és a ketreceket is angliából vásároltuk, s ehhez tartoznak a külön kitenyészített, nagytojáshozamu baromfiak.

a különrepülőgépből a szállítás tartamára el kellett távolítani az üléseket, hogy a csibék elférjenek, s ügyeltek arra is, hogy az egész uton kellemes, 22 fokos legyen a gép belső terének hőmérséklete. a kis utasok kivétel nélkül épségben megérkeztek.

a mostani szállítmányt tíz hónapon belül még további 36.000 angol tenyésztésű csibe követi./mti/

-. -

16.11/a

Me

- 31 -

bb. 55. az üzletek november 7-1 nyitvatartása

kf/sk/a/vg

1965. november 3.

a fővárosi tanács közli, hogy a kiskereskedelmi üzletek, a vendéglátóipari egységek, a csarnokok és a piacok, a szövetkezeti üzletek és a fürdők november 7-én, illetőleg a megelőző napon az alábbiak szerint tartanak nyitva:

november 6-án, szombaton: az egyműszakos élelmiszerüzletek, a hus-, a hal-, a vad-, a baromfi-, a fűszer-, a csemege-, a pék-, a tej- és tejtermék-, a zöldség-, és a gyümölcsboltok reggel 6, illetve 7 órától 19 óráig, a később nyitó, egyműszakos élelmiszerüzletek és másfélműszakos élelmiszerboltok a szokásos ideig, de legalább 19 óráig tartanak nyitva. a kétműszakos élelmiszerüzletek, az iparcikküzletek, a könyvesboltok és az áruházak, továbbá a vendéglátóipari egységek a szombati napokon szokásos rend szerint tartanak nyitva. csarnokok és a piacok reggel 6 órától 19 óráig üzemelnek.

november 7. vasárnap: az élelmiszerüzletek - az egyébként vasárnap nyitvatartók is - és az iparcikküzletek, a könyvesboltok, az áruházak, a csarnokok, és a piacok zárva tartanak. a vendéglátóipari egységek, valamint a dohány- és az édességboltok a vasárnap szokásos módon tartanak nyitva.

ugyancsak vasárnap az összes tanácsi, szövetkezeti és magánkiszármazási fodrász, illetve fényképészfűzők zárva tartanak, kivéve a szállodákban, a fürdőkben és a pályaudvarokon üzemelő fodrászfűzők, melyek reggel 7 től 12 óráig tartanak nyitva.

a fürdők a szokásos vasárnapi üzemeltetéssel állnak a lakosság rendelkezésére./mti/

bb. 56. végetért a tiszai őszi vizsgálata

vid/lk/a/szf

1965. november 3.

a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság befejezte az őszi komplex tiszai vizsgálatot. tiszafüredtől csongrádig 200 kilométer tette meg az igazgatóság uszó laboratóriuma. a folyó különböző pontjain vizmintákat vettek, ezeket több szempontból analizálják. az ideiglenes alacsony őszi vízállás kedvezett a vizsgálatnak, reális eredményeket mutathatnak majd ki a szennyezettségről. nagyobb vízállás esetén ugyanis a folyóba eresztett ipari szennyvizek felhigulnak és nehezebb megállapítani a szennyeződések százalékát. a vizsgálat összegezését megkezdték./mti/

16.10/lm

-32-

bb. 57. szakszervezeti aktivaülés békéscsabán

vid/j/a/fm

1965. november 3.

a szakszervezetek békés megyei tanácsa szerdán békéscsabán aktivaülést rendezett a téglagyár művelődési házában. a megye ipari és mezőgazdasági üzemeinek, különböző intézményeinek több száz dolgozója hallgatta meg gyöngyösi Istvánnak, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete főtájkárának tájékoztatóját a szakszervezetek világszövetség varsói kongresszusáról./mti/

bb. 58. felépült az egri gyermekváros - pénteken ünnepélyesen felavatják az új intézményt

vid/j/a/fm

1965. november 3.

egerben felépült az új gyermekváros, amelynek hivatalos átadására november ötödikén a nagy októberi szocialista forradalom megyei ünnepségeinek alkalmából kerül sor. ez lesz az ország harmadik legnagyobb korszerű gyermek intézménye a főtí és a budapesti csatárka-utcai intézmények után. az ötvenmillió forintot beruházással épült gyermekváros több alapegységből áll. központja a 240 személyes otthon izlésesen berendezett hálókkal és más helyiségekkel. az étkeztetés céljára több mint háromszáz személyes éttermet és konyhát létesítettek. a kis lakók hasznosan tölthetik idejüket a jól felszerelt tizenkét foglalkoztató teremben, ahol mintegy tizenöt szakma alapismereteit sajátíthatják el. uttörőszoba, könyvtár, és több játékszoba is rendelkezésükre áll.

az otthon lakói részére nyolctantermes általános iskola és nyolcvan személyes óvoda is épült, ahol korszerű eszközök szolgálják az oktató-nevelőmunkát. betegség esetén külön egészségháza helyezik el a rászoruló gyermekeket.

az egri gyermekváros épületeit tizenhat holdas park övezi./mti/

16.20/a

- 33 -

bb 59. ujjabb negyven helyreállított házat adnak át a hét végén mohácson -

vid/lk/s szf bs

1965. november 3.

szerdán délelőtt mohácsra érkezett dr. timár mátyás pénzügyminiszter és dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság főigazgatója, hogy megtekintsék a várostól az országhatárig terjedő dunamenti árvédelmi vonal helyreállítási munkálatait. a helyszíniszemen elkísérte a vendégeket rapai gyula, a megyei pártbizottság első titkára, palke sándor, a megyei tanács vb elnöke és mohács város több vezetője.

az indulás előtt gombás lukács, a dél-dunántúli vízügyi igazgatóság vezetője ismertette a több mint száz napja tartó töltéserősítési, helyreállítási munkák előrehaladását. a vízügyi dolgozók gépesített osztagok segítségével november elejéig 340.000 köbméter földet mozgattak meg ezen a szakaszon. munkájuk értéke meghaladja a tizenhatmillió forintot. az év hátralévő részében még további százötvenezer köbméter földet építenek be. a városban eddig 89 épületet tettek lakhatóvá, további százketten most dolgoznak az építők. az elpusztult otthonok pótlására 163 lakás újjáépítése van folyamatban. negyvenet a hét végén adnak át beköltözésre tulajdonosaiknak.

a szemle során a szakemberek elismeréssel nyilatkoztak a vízügyi dolgozók munkájáról, a leginkább veszélyeztetett mohács és kölköd védelmét szolgáló gátrendszer javításáról, erősitéséről./mti/

--

bb 60. utnak indították az év utolsó bauxit exportszállítmányát halimbáról

vid/lk/s szf bs

1965. november 3.

szerdán a veszprém megyei halimba község vasútállomásáról ünnepélyesen indították utnak az év utolsó bauxit exportszállítmányát. a bakonyi bauxitbánya vállalat környékbeli üzemeiből kikerülő ércből idén a legnagyobb tételt csehszlovákiába irányították. havonta általában öt alkalommal közvetlen irányvonat futott ki halimbáról a baráti ország zari alumínium-kombinátjának timföldgyárába. az utolsó exportszállítmányt szintén irányvonat vitte csehszlovákiába. a bakonyi bauxitbányák ezzel teljesítették a megrendelő kívánságát : még a fagy beállta előtt átadták az idei utolsó szállítmányt./mti/

16.20/s

--

- 34 -

bb 62. komárom megye kereskedelmi helyzetéről tárgyalt a megyei tanács ülése

vid/j/s fm bs

1965. november 3.

szerdán tatabányán ülést tartott a komárom megyei tanács. az ülésen résztvett dobi istván, az elnöki tanács elnöke, a megye országgyűlési képviselője, nemeslaki tivadar, a megyei pártbizottság első titkára, valamint borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes. a tanácsstagok többek között megvitatták tolnai istvánnak, a megyei tanács kereskedelmi osztályvezetőjének beszámolóját a megye kereskedelmi helyzetéről.

megnövekedett a megyében az utóbbi öt évben a lakosság életszínvonala. az otp betétállománya megnégyszereződött, s az utóbbi esztendőben már csaknem 9000 forint értékű vásárlás jutott a megye minden lakosára - a csecsemőket is beleszámítva. ez azt jelenti, hogy öt év alatt 27 százalékkal nőtt a kereskedelmi forgalom. az élelmiszervásárlás különösen falun emelkedett nagyarányban : több mint negyven százalékkal. a lakáskultúra fejlődését mutatja, hogy míg 1960-ban 51 millió értékű, tavaly 87 millió forint értékű bútort vásároltak a megye üzleteiben. míg 1960-ban négyezer tv előfizető volt a megyében, ez év közepén harmincezerre emelkedett a számuk. ezidő alatt 570-ről 2200 félére emelkedett az autó, nyolcezerre tizenkétezerre a motorkerékpár tulajdonosok száma.

borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes hozzájárulásában elmondotta, hogy a megyében épültek fel az első abc áruházak. a peremboltok komárom megyei építési módszerét - amely szerint a lakosság társadalmi munkájával és helyi anyagforrásokkal gyorsítják meg a munkát - országosan átvették.

a tanácsülésen hozott határozatban a piackutatás továbbfejlesztését, a falusi ellátás továbbjavítását, a bánya és iparvidékekn pedig a zöldség és gyümölcsellátás megjavítását jelölték meg sürgős feladatként./mti/

16.27/s

--

- 35 -

Me

bb 63. vietnami szolidaritási gyűlés dunaujvárosban

vid/j/s sr bs

1965. november 3.

a hazánkban tartózkodó vietnami szakszervezeti delegáció tagjai szerdán a dunaujvárosi dolgozókkal találkoztak. a vendégeket elkísérte dunaujvárosba mai dinh huong, a budapesti vietnami nagykövetség első titkára is. a dunai vasműben tájékoztatták a vendégeket a város dolgozóinak életéről.

délután a dunai vasmű művelődési házában tartott szolidaritási gyűlésen felszólalt ho sy ngoi, a vietnami dolgozók általános szövetségének titkára, a delegáció vezetője is.

a gyűlés résztvevői együttérzésüket fejezték ki a szabadságukért küzdő hős vietnami néppel./mti/

-.--

bb 61. csendes őszi eső áztatta a vetéseket - felüdült a határ

vid/kz/s ká bs

1965. november 3.

a szerdán hajnalban beköszöntött csendes őszi esővel véget ért a már körülbelül hat hete tartó aszály. az eső 13 megyében a teljes tervezett területen, a többi megyékben pedig túlnyomó többségében a földben találta az őszi magját. a szakemberek rámutatnak, hogy az idei csapadékszegény őszi egy részről azzal az előnnyel járt, hogy a megkésztetett vetéseket lényegében mindenütt és időben befejezhették, beérték a kukoricák, s megfelelően előrehaladt a kapások betakarítása, más részről viszont már veszélyt is rejtett magában. a száraz talajokban a magvak gyengén csiráztak, foltosan keltek, az erősen szikkadt földeken nehéz és lassu volt a talajmunka. a szerdán lehullott csapadék mindent összevetve még jókor érkezett: a gabonák felüdültek, a nedves talajban gyorsan csirázó magvak hamarosan kikelnek. azokban a megyékben - mint csongrádban és békésben - ahol még vetetlen területek vannak, gépcsoportosításokkal igyekeznek meggyorsítani a munkát, hogy még a tartós esőzés beállta előtt lategyék a vetés gondját. békés megyében mind az állami, mind pedig a szövetkezeti gazdaságok széleskörűen segítik az elmaradékat. legjobb traktorosaikat küldik a megkésztetett gazdaságokba./mti/

16.33/Lm

-36-

bb 64. már sokat pótoltak az árviz miatt elmaradt vasércszállításból

vid/lk/a/szf

1965. november 3.

tavasszal a mahart és a dunai vasmű szállítási vezetői szocialista szerződést kötöttek, hogy összefogással egész évben folyamatosra teszik a szovjet vasércszállítást.

szerdán a szállítási vezetők ismét összeültek dunaujvárosban és értékelték az idei ércszállítási munkát.

megállapították, hogy a mahart, a vasmű és a máv együttműködése eredményes volt. különösen a dunai árviz utáni nagy-tömegű szállításkor, amikor hatvannégy ércvel rakott uszály érkezett egyszerre, s a kikötő munkásai a máv segítségével rövid két hét alatt valamennyit kirakták és a gyárba szállították.

a mahart - eltekintve attól az időszaktól, amikor a nagy áradás miatt szünetelt a dunán a teherszállítás - tartotta a menetrendet. a kikötő tervszerűen fogadta és ürítette a vasérces uszályokat, a máv pedig időben adott szerelvényeket az érc gyárba szállításához. a kikötő dolgozói, amikor anyag volt, naponként 3600 tonna vasércet raknak ki.

az árviz miatti hiányból már sokat sikerült pótolni. a mahart szakemberei közölték, hogy jelenleg belgrádnál huszon-négy uszály szovjet vasérc van utban dunaujváros felé, és még további szállitmányok várhatók.

a kikötő dolgozói ígéretet tettek arra, hogy a tömeges szállitmányérkezése után azonnal kirakják és a máv segítségével a vasműbe szállítják./mti/

16.40/a

- 37 -

bb. 66. elektronikus számítógép segíti a MÁV szállítási programjának összeállítását

i/hbj/tm/a/vg

1965. november 3.

Szerdán dr. csanádi György közlekedési és postaügyi miniszter megtekintette a MÁV adatfeldolgozó főnökség elektronikus számítógépét és megbeszélést folytatott az ott dolgozó szakemberekkel. A kibernetikai csoport munkájáról Lindner József MÁV vezérigazgatóhelyettes elmondta, hogy az 1961-ben beszerzett elektronikus számítógép segítségével most már naponta 25 000 - 30 000 fuvarlevelet számláznak és a kibernetika alkalmazásával a számlázásból 150 dolgozót más, produktívabb munkakörbe irányíthattak. A gép segítségével kidolgozták, melyik bányából milyen útvonalon lehet leggazdaságosabban eljuttatni a szenet a fűtőházakba. A legmegfelelőbb útvonalak kiválasztásával a MÁV csak a fűtőházaknak szánt szén szállításánál 20 millió forintot takarít meg évente.

A vasut minden hónapra szállítási tervet készít. Ezt a programot a szállítató felek által benyújtott igények alapján állítja össze. A terv meghatározza, hogy például egyes vonalakon mikor, hány, milyen vonat közlekedik, a rendező pályaudvaroknak milyen feladatokat kell megoldania. Ezt a programot igyekeznek a MÁV elektronikus számítógéppel kialakítani. Budapest-Szolnok-Záhony, Budapest-Miskolc-Záhony és Budapest-Hegyeshalom viszonylatokra már elektronikus számítógép készítette el a havi szállítási programot és ezen a három főforgalmi vonalon december 1-től már eszerint járnak a vonatok. A legmegfelelőbb program kialakításával sikerül elérni, hogy a jobban igénybevett vonalakra is havonta még további 50-60 vonat közlekedhet.

A beszámolót követően dr. csanádi György közlekedési és postaügyi miniszter kifejtette, hogy a jövőben még nagyobb mértékben kell alkalmazni a kibernetikát a közlekedési tárca terén jelentkező problémák megoldására. Lehetőleg minden fuvarlevelet, beleértve a külföldieket is, elektronikus számítógéppel kell feldolgoztatni. Ugyancsak a kibernetikát kell segítségül hívni az ügyvitel gépesítéshez, a gazdasági-igazgatási feladatok elvégzésére. Ezért a KPM azt tervezi, hogy a harmadik ötéves tervben a közlekedés részére önálló kibernetikai központot szervez. /mti/

16.45/a

- 38 -

bb. 65. háromezerháromszáz ismeretterjesztő előadás - a tit békés megyei elnökségének ülése

vid/j/a/sr

1965. november 3.

A tit békés megyei elnöksége szerdán Békéscsabán az értelmiségi klubban tartotta elnökségi ülését. Dr. Krupa András, a tit megyei titkára elmondta, hogy az elmúlt években országosan a legjobbak között szerepelt Békés megye az ismeretterjesztő előadások látogatottsága szempontjából. A jó eredményeket legfőképpen annak köszönhetik, hogy gondosan válogatják ki az előadások témáit és az előadókat. Filmvetítésekkel egészítik ki az előadásokat, így az érdeklődés különösen falvakban és tanyaközpontokban nagyobb tömegeket vonz.

Az új évadra több mint 450 szerződést kötött a tit békés megyében a művelődési házakkal, klubokkal, üzemekkel, termelőszövetkezetekkel és egyéb intézményekkel. A téli hónapokban mintegy 3300 előadást tartanak s százezernél több hallgatót várnak a korábbi tapasztalatok alapján. /mti/

..-

bb. 69. tanácskozás a mezőgazdasági dolgozók szakmai képzéséről

k/1e/a/ká

1965. november 3.

Országos tanácskozást tartottak szerdán a földművelésügyi minisztériumban a megyei tanácsok mezőgazdasági osztályának oktatási előadói, valamint a társadalmi és tömegszervezetek képviselői. Az értekezletet dr. Soós Gábor földművelésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg, majd dr. Szűcs Kálmán főigazgató tájékoztatta a résztvevőket a mezőgazdasági dolgozók szakmai képzésének idei programjáról. /mti/

..-

16.50/a

- 39 -

16.50/a

bb 67. évente másfél milliárd utast szállítanak budapesten - a villamosok, a trolis, az autóbuszok, a taxik és a bűv szerelvényei - folytatódott a közúti forgalombiztonsági konferencia

tz/gk/s vg bs

1965. november 3.

szerdán tartotta második tárgyalási napját a technika házában a közúti forgalombiztonsági konferencia, a délelőtti ülésen arról tanácskoztak, hogy milyen forgalomtechnikai intézkedésekkel, a gépjárművek mozgásának milyen szabályozásával lehet csökkenteni a balesetek számát.

dr. r. j. smeed, az angol közúti kutatólaboratórium volt igazgatóhelyettese érdekes filmekkel kísért előadásában rendkívül nagyszámu gépkocsival végzett kísérleteiket ismertette. az intézetben - mondotta - igen behatóan tanulmányozzák, hogy a közlekedési csomópontok különböző kialakítása hogyan befolyásolja a forgalom nagyságát és biztonságát. beszámolt arról az érdekes megállapításokról, hogy a jelzőlámpákkal ellátott csomópontok általában kisebb helyen nagyobb forgalmat tudnak lebonyolítani, mint ahol körforgalmat vezetnek be.

ilyen nagyszabású kísérletekre a hazai szakemberek megítélése szerint nálunk is szükség volna.

dr. k. harpe, a drezdai közlekedési főiskola docense nyomatékosan hangsúlyozta, hogy már a csomópontok megtervezésekor is a forgalombiztonságot kell a legfontosabb szempontnak tekinteni. e munka közben és általában a közúti forgalom tervezésénél már eleve a járművezetők szemszögéből, látási, észlelési képességeiből kell kiindulni. fejtegetései bebizonyították azt is, hogy valóban hasznos szolgálatot tesznek az újabban budapesten is alkalmazott villogó zöld jelzések.

a délutáni ülésen a városi tömegközlekedési balesetek megelőzésének módszereiről tárgyaltak.

az előadó, nagy rudolf okleveles mérnök, a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának főmérnöke a budapesti helyzetet ecsetelte. elmondotta többek között, hogy a fővárosi tömegközlekedési vállalatok mintegy 4000 járműve az összesen több mint 900 kilométeres úthálózaton naponta négy millió, évente csaknem másfél milliárd utast szállít. budapest minden lakosa naponként átlag kétszer veszi igénybe ezeket a közlekedési eszközöket. amíg azonban az utasok száma 1938 óta megnégyszereződött, a hálózat növekedése csak mintegy kétszeres, a járműparké pedig csupán másfélszeres. a teljesítményt kellett tehát megháromszorozni ahhoz, hogy az igényeket ki lehessen elégíteni.

/folyt.köv./
16.50/lm

- 40 -

KE

bb 67./ évente másfél milliárd...../ 1.folyt./s

a forgalom növekedésével egyidejűleg - mondotta - sajnálatos módon megnőtt a balesetek száma is. az anyagi kár 1958-ban 10 millió, 1962-ben viszont már 27 millió forint volt. az elmúlt öt év alatt a fővárosban 12 773-an sérültek meg villamos-, trolis-, helyiérdekű -, autóbusz- vagy taxibaleset következtében. a súlyos sérülések száma szerencsére több mint 30 százalékkal csökkent, a halálos balesetek statisztikája azonban majdnem változatlan. a balesetet szenvedettek között a husz éven aluliak és a gyermekek aránya 14.5 százalékról 11.5 százalékra esett vissza, a hatvan éven felüliek hányada viszont 17.4 százalékról 28 százalékra emelkedett. a baleseteknek több mint egyharmadát az elsőbbségi jog meg nem adása, ötödrészt a gondatlan vezetés, több mint tizedét pedig a követési távolságra vonatkozó előírások megszegése okozta.

a városi forgalom biztonságossá tételében - folytatta - a legtöbbet az embertől, illetve a közlekedési fegyelem, a közlekedési morál javulásától lehet várni. bizonyos kezdeti eredmények már vannak. évekkal ezelőtt elképzelhetetlen lett volna, ma viszont egyre sürüllyben tapasztalható, hogy a gyalogos átkelőhelyeken a járművezetők és a gyalogosok igyekeznek udvariasan egymás áthaladását elősegíteni. nagy szükség van azonban még a közlekedési szabályok beható oktatására, elsősorban a gyalogosok között. a gyalogosnak tudni és éreznie is kell még az olyan műszaki jellegű tényeket is, mint például hogy egy három kocsiállásos villamosszerelvény, amelynek súlya az utasokkal együtt meghaladja a 70 tonnát, nem tud néhány méteren belül megállni.

az előadást élénk vita követte.

a tanácskozást csütörtök reggel a rendőri baleseti vizsgálatok módszereinek és eszközeinek megvitatásával folytatják. /mti/

..-

bb 72. fock jend beszámolója a rádióban és a tv-ben a vietnami és koreai utról

lk/s zs la

1965. november 3.

fock jend, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese a vietnami demokratikus köztársaságban és a koreai népi demokratikus köztársaságban járt pártküldöttség vezetője a magyar rádióban és televízióban beszámol a pártküldöttség útjáról. a beszámolót a magyar televízió november 4-én 19 óra 50 perckor, a kossuth rádió november 5-én 18 óra 50 perckor közvetíti./mti/

17.00/s

..-
- 41 -

KE

bb. 68. egyetemisták tisztavató ünnepsége

t/vt/gg/a/zs

1965. november 3.

szerdán délután az egyesített tiszti iskola dísztermében rendezett ünnepségen a néphadsereg tisztjeivé avatták a budapesti műszaki egyetem, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem, valamint a budapesti orvostudományi egyetem negyedéves hallgatóinak egy csoportját -, a honvédelmi minisztérium társadalmi ösztöndíjasait.

az ünnepségen megjelent köteles jenő altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, ott voltak a művelődésügyi minisztérium, az érintett egyetemek képviselői, továbbá az új katonatisztek családtagjai, hozzátartozói.

felolvasták a honvédelmi miniszter ez alkalomból kiadott parancsát, majd keresztii béla ezredes, a központi katonai kollégium parancsnoka üdvözölte a néphadsereg tisztikarának új tagjait, s köszönetét fejezte ki mindazoknak, akik segítettek az oktatási és kiképzési feladatok megoldásában. az újonnan avatottak nevében mármarosi istván hadnagy, orvostanhallgató válaszolt a parancsnok szavaira.

az avatás után köteles jenő altábornagy fogadáson látta vendégül és köszöntötte az új tiszteteket, az ünnepség résztvevőit./mti/

-. -

bb. 70. hétszáznyolcmillió forint békés megye 1966. évi költségvetési terve - a békés megyei tanács ülése

vid/j/a/sr

1965. november 3.

a békés megyei tanács szerdán tartotta ülését a városi tanács dísztermében. csepregi pál, a megyei tanács vb elnökhelyettese elmondotta, hogy 1966-ban 708 millió 769 ezer forint költségből gazdálkodhat békés megye. az oktatási-kulturális célokra 249 millió 94 ezer forintot szántak, míg egészségügyi és szociális célokra több mint 170 milliót; utak, hidak karbantartására 20 millió forint jut. a villany-és vízvezeték hálózat fejlesztésére - különösen az elmáradottabb falvakban, külövárosi kerületekben - külön gondot fordítottak a költségvetés elosztásánál.

/ folyt.köv./

17.20/a

- 42 -

17.20/a

bb.70./ hétszáznyolcmillió forint.... folyt./a

a felszólalók ennek ellenére kifogásolták többek között, hogy nem egyenletes az elosztás. egyik járás aránytalanul többet kap például a tanterembővítésből, mint a másik. javasolták annak figyelembevételét is, hogy járásonként egy-egy tanteremre hány diák jut. ilyen szempontból a sarkadi járás van a leghátrányosabb helyzetben, a fejlesztésnél mégis a legkevesebbet kapja. élénken vitatták az egészségügyi és szociális célokra fordított összeg elosztását is, mert ezidő szerint elég zsúfoltak a rendelőintézetek, a kórházak; a mezőkovácsházi járásban pedig kevés a gyógyszertár, a szakorvos, a körzeti orvosi állás sincs mindenütt betöltve.

a békés megyei tanácsülés második napirendi pontként meghallgatta dr. fodor györgy megyei bírósági elnök beszámolóját a népi ülnökök munkájáról./mti/

-. -

bb. 71. ülést tartott a bács-kiskun megyei tanács

vid/j/a/sr

1965. november 3.

szerdán kecskeméten ülést tartott bács-kiskun megye tanácsa, s egyebek között megvitatta a megye jövőévi költségvetési tervét. 1966-ban 808 millió forintot költenek a nagy alföldi megye gazdasági, szociális, kulturális és egészségügyi fejlesztésére. a községfejlesztési alapból történő beruházásokra megyeszerte 146 millió forintot terveztek a helyi tanácsok.

kecskeméten, kiskunfélegyházán és kiskunhalason összesen 98 ágygal bővítik a kórházakat. az óvodai férőhelyek számát százzal, az általános iskolai diákoké befogadóképességét pedig ötvennel növelik. továbbra is megfelelően gondoskodnak a mezőgazdasági szakmunkásképzésről, a termelőszövetkezeti iparitanulók képzéséről. ilyen célra több mint tízmillió forintot irányoztak elő.

a községfejlesztési alap nagy részét - az igényeknek megfelelően - jövőre is vízművek, utak és járdák építésére, továbbá az oktatási és egészségügyi létesítmények fejlesztésére fordítják. négy községben, valamint kecskeméten és kiskunhalason orvosi rendelőt és lakást építenek. sükködön, lajosmizsén és kiskunfélegyházán napköziotthonok kapnak az öregek. tizenhat községben bővítik a meglévő vízvezeték-hálózatot, illetve törpevízművet építenek. az egészségügyi szempontok figyelembevételével évről évre mind több helyen oldják meg a belvízelvezetés problémáját is. jövőre a megye öt községében végeznek csatornázási munkát./mti/

Vfigyelem-
17.26/s

-. -

18.00
Pue

- 43 -

me

bb 73. eltemették stéger ferencet

vid/tr/s sr La

1965. november 3.

szerdán délután mély részvétellel kísérték utolsó útjára stéger ferencet, az mszmp székesfehérvári bizottságának első titkárát. a móri uti fecskeparti temetőben a megye dolgozóinak, valamint a pártbizottság dolgozóinak nevében juhász jános, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára, majd a városi pártbizottság, a városi tanács és a város üzemeinek képviselői bucsuztak el stéger ferencetől./mti/

--

bb 74. gosztonyi jános koppenhágába utazott

tné/s zs La

1965. november 3.

a dán kommunista párt központi bizottságának meghívására gosztonyi jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a népszabadság szerkesztőbizottságának vezetője szerdán elutazott koppenhágába, ahol részt vesz a dán kommunista párt 22. kongresszusán. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent lakatos dezső, az mszmp kb póttagja, a kb osztályvezetője./mti/

--

bb 75. pedagógiai tudományos napok komárom megyében

vid/j/s fm La

1965. november 3.

komárom megyében megkezdődtek a pedagógiai tudományos napok. hét szakágban - és külön az alsótagozatos nevelők számára - rendezik meg a hat-hat előadásból álló sorozatokat. az egyes tudományágak legújabb eredményeiről a szakmák legnevesebb hazai képviselői tartanak előadásokat. a továbbképzés új, népszerű formájában többszáz pedagógus vesz részt./mti/

--

17.28/s

18.00 Pue

- 44 -

me

bb. 76. a pest megyei tanács

k/hné/a/fm

1965. november 3.

szerdai ülésén megvitatta a megye népművelési helyzetéről szóló előterjesztést, majd elfogadta a megye 1966. évi költségvetési javaslatát. a következő évben 771 millió 454 ezer forinttal gazdálkodnak pest megye tanácsai. a költségvetési kiadások összegének 45.5 százalékát kulturális célokra fordítják./mti/

--

bb. 77. cemel gürsel,

tné/a/zs

1965. november 3.

a török köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a török nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

--

bb. 78. a magyar írók szövetsége

k/hné/a/fm

1965. november 3.

klubjában szerdán délután magyar írókkal találkozott a hazánkban tartózkodó alekszej szurkov, kétszeres állami-dijas szovjet költő, a szovjet írószövetség titkára. a vendéget darvas józsef, az írószövetség elnöke köszöntötte./mti/

--

bb. 79. berki viola festőművésznő első önálló kiállítása

t/tf/tr/a/fm

1965. november 3.

szerdán nyílt meg a képcsarnok vállalat tanács köruti mednyánszky termében, ahol gross arnold grafikművész mutatta be a felvonultatott munkákat a nagy számban megjelent közönségnek. a főiskolán hét évvel ezelőtt végzett fiatal alkotónak elsősorban szindus állatképei nyerték meg a nézők tetszését.

a tárlat két hétig lesz nyitva./mti/

--

17.45/a

18.10 Pue

- 45 -

me

bb 80. száz millió forinttal több oktatási és kulturális célokra - a hajdu-bihar megyei tanács ülése

vid/j/s sr la

1965. november 3.

a hajdu-bihar megyei tanács szerdai ülésén megvitatták az 1966. évi költségvetést. a jövő évben mintegy fél milliárdos összegből gazdálkodnak a megye tanácsai. a második ötéves terv első esztendőjéhez viszonyítva jelentősen növekedtek a lakosság oktatási és kulturális, egészségügyi ellátására fordított összegek. a jövő esztendőben a legnagyobb összeggel az oktatás és kultúra szerepel: 219 millió forintot biztosítottak erre a célra, ami 100 millió forinttal több, mint a második ötéves terv első esztendőjének kiadása volt. a jövő esztendőben adják át rendeltetésének polgáron a nyolc tanulócsoportos gimnáziumot, mezősáron, földesen általános iskola épül. ebesen négy tantermes általános iskola és 120 férőhelyes kollégium építését kezdik meg.

az 1966-ra tervezett egészségügyi kiadás több mint kétszerese az öt évvel korábbinak s ebből a legnagyobb összeget a fekvőbeteg ellátásra biztosították. jelentősen segít a helyzetben a most felépült berettyóújfalui kórház, 152 ágygal növekedett a fekvőhelyek száma. a jövő évben kezdik meg debrecenben a megyei gyógyszerészeti raktár építését.

tovább folytatják a jövő esztendőben a megye legkorszerűbb kenyérgyárának, a nagylétfai sütőüzemnek az építését. püspökladányban is új sütőüzem építéséhez kezdenek. nagy nehézséget jelentett az elmúlt esztendőben hajduszoboszlón az egy millió fürdővendég étkeztetése. jelentősen segít ezen a gondon a mintegy öt millió forintos beruházással épülő strand étterem, amelyet a jövő esztendőben adnak át rendeltetésének.

hatvan millió forintot fordítanak a jövő esztendőben kulturális, egészségügyi és kommunális célokra a helyi tanácsok köztségfejlesztési alapból. a lakosság előreláthatólag 17 millió forint értékű társadalmi munkával segíti a tervek megvalósítását./mti/

17.48/s

18.15/que

- 46 -

bb. 81. a budapesti nők parlamentjének tanácskozása

t/fe/tm/a/zs

1965. november 3.

a budapesti nőtanács szerdán az országos nőtanács székházában tartotta vezetőségválasztó ülését, amelyen részt vettek a budapesti pártbizottság és a fővárosi tömegszervezetek képviselői, valamint a magyar nők országos tanácsa vendégeként hazánkban tartózkodó vietnami és koreai nőküldöttek.

szabó piroskának, a budapesti nőtanács elnökének megnyitó szavai után barnai albertné titkár tartott beszámolót. egyebek közt szólt azokról a hatalmas változásokról, amelyek a felszabadulás óta a budapesti asszonyok és lányok életében bekövetkeztek. mint mondta, fővárosunkban ma már a keresőképes korú nők 80 százaléka dolgozik, s ez az összes keresőknek 43 százaléka.

- ahhoz azonban, hogy a nők még eredményesebben vehessék ki részüket a termelő munkából, tovább kell könnyíteni otthoni teendőiket, s szélesíteni kell a gyermekintézmények hálózatát. az elmúlt 20 évben hazánkban a gyermekintézmények száma több ezerre szaporodott, ennek ellenére az édesanyák a csacsemők 27 százalékát tudják csak bölcsődékben elhelyezni. sok problémát okoz az is, hogy budapesten a kerületekben a bölcsődék területi elosztása egyenlőtlen.

a továbbiakban rámutatott, hogy ma már a lányok, asszonyok a férfiakkal egyenrangú, elismert társként dolgoznak, szép számmal vannak azonban olyan munkahelyek, ahol nem szakképzettségüknek megfelelő munkakörben foglalkoztatják őket, s fizetésüket az egyes bérkategóriákon belül az alsó határon állapítják meg. ez is egyik oka annak, hogy a nők közül aránylag kevesen képezik magukat szakmunkássá. örömmel üdvözölte a beszámoló a munkaügyi minisztérium rendelkezését, amely szerint az egyes szakmákban keretszámokat állapítottak meg a női ipari tanuló beiskolázására és ezek betartását ellenőrizni is fogják.

a nők munkavállalását, esetleges felelős beosztásuk ellátását nehezítik a terhességgel, szüléssel, majd a gyermekneveléssel járó gondok. jónéhány munkahelyen ilyenkor tehermentességnek tekintik a női dolgozót, aki „csak a létszámot növeli, de nem végez munkát”, „társadalmunkban azonban az anyai hivatás tiszteltetésének mindenütt párosulnia kell az anyai hivatás támogatásával.

/ folyt.köv./

18.05/a

- 47 -

bb. 81./ a budapesti nők...1. folyt./a

a beszámoló a családvédelemmel foglalkozva rámutatott: az 1964-es statisztikai adatok szerint az ifjúság elleni büntettek 57.5 százalékát italtól befolyásolt állapotban követték el, a váloperek 25 százalékában pedig szintén az alkohol játszott szerepet. budapesten a garázda, csavargó fiatakoruk 53 százaléka a szülők alkoholizmusa miatt került bíróság elé. az eddigiéknél határozottabb intézkedésekre van tehát szükség az alkoholizmus ellen, s e küzdelemnek társadalmi ügyé kell válnia.

a nők közéleti tevékenységét elemezve az előadó rámutatott: a budapesti kerületi tanácsstagok 27.7, a fővárosi tanácsstagok 23.3 százaléka nő, s ma már a szakszervezeti bizalmiak között is csaknem 40 százalékban nők vannak. a budapesti nőmozgalom a jövőben is fontos feladatának tartja az asszonyok és leányok fokozott bevonását a közéleti tevékenységbe, azt, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt a kerületi tanácsok és tömegszervezetek munkájában. a budapesti nőtanács a jövőben az eddiginél több tanfolyamot rendez a nők továbbképzésének elősegítésére. a tervek között szerepel a szülők körében végzett pedagógiai és felvilágosító munka kiterjesztése is.

a beszámolót élénk vita követte, majd a tanácskozás részvevői megválasztották a budapesti nőtanács 15 tagu végrehajtó bizottságát. a vb elnökévé szabó piroskát, alelnökké dóbrentei károlynét és dr. wessely jánosnét, titkárrá barnai albertnét választották meg./mti/

..-

bb. 82. bács-kiskun megyei orvosnapok

vid/j/a/fm

1965. november 3.

kecskeméten szerdán megnyitották a bács-kiskun megyei orvosnapokat. a kétnapos ankét munkájában a megye egészségügyi intézményeinek kétszáz kutató orvosa vesz részt. ebből az alkalomból jugoszláv orvosdelegációt is meghívtak kecskemétre.

a tanácskozáson - amelynek főtémája a korai kórismezés szerepe az orvosi gyakorlatban - öt tudományos előadás hangzik el, amelyet két szekcióban vitatnak meg./mti/

..-

18.10/a

- 48 -

ME

bb. 83. tanácskoztak szolnok megye asszonyai - megválasztották a nőkongresszus küldötteit

vid/hné/s fm la

1965. november 3.

szolnok megye asszonyai szerdán tartották meg megyei tanácskozásukat. a városokból, járásokból mintegy 200 küldött érkezett ebből az alkalomból szolnokra. a tanácskozáson megjelent és felszólalt csáki istván, az mszmp megyei bizottságának első titkára, valamint a társadalmi és tömegszervezetek több képviselője. borsányi jánosné, a megyei nőtanács titkára többek között elmondotta, hogy szolnok megye asszonyai derekasan helytállnak a termelő munkában, a megye dolgozóinak 30.9 százaléka nő, akik elsősorban a termelőszövetkezetekben végeznek hasznos munkát. a baromfitenyésztésben, növénytermesztésben és a kertészetekben 20.000 asszony és leány tevékenykedik, közülük több mint hétezeren a „szocialista munkabrigád”, címert küzdenek. a vita után az asszonyok 15 küldöttet választottak az országos nőkongresszusra./mti/

..-

bb. 84. walter barthel professzor előadása az ndk kulturális és tájékoztató irodájában

t/4e/hné/a/la

1965. november 3.

walter barthel, a berlini humboldt egyetem rektorhelyettese, a németországi antifasiszta ellenállási mozgalom egykori vezetője, szerdán nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájában. a német professzor, a buchenwaldi fasiszta koncentrációs tábor egykori politikai foglya, a németországi demokratikus és haladó erők egykori és jelenlegi politikai küzdelmeiről beszélt. visszaemlékezéseiben a buchenwaldi koncentrációs tábor német politikai foglyainak az ss terror ellen folytatott hősiességéről mondott el több epizódot. megemlékezett arról, hogy a tábor német ellenállási csoportjában volt többek között dr. karl kautsky fia, benedikt kautsky, aki ördögök és átkozottak című művében írta meg a háború után a német antifasiszta ellenállók küzdelmeit. a buchenwaldi tábor életben maradt 25 000, különböző nemzetiségű foglya a felszabadulás után esküt tett a fasizmus elleni küzdelemre. barthel professzor beszámolt arról, hogyan teljesítik ezt az esküt az ndk-ban a hitler-rezsim egykori üldözöttei.

az előadás és az ezt követő baráti összejövetel részvevői között a németországi koncentrációs táborok több, egykori magyar foglya is megjelent, többek között dr. csendes károly, a legfőbb ügyész helyettese, november lászló, a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője, betlen oszkár, a párttörténeti intézet osztályvezetője, akik ugyancsak több évet töltöttek a németországi koncentrációs táborokban. a beszélgetés során az egykori magyar foglyok elmondották, hogy visszaemlékezéseiket elküldték a humboldt egyetem német történész hallgatóinak, akiknek egy csoportja s tudományos kutatás feladatául választotta az antifasiszta küzdelem németországi történetének feldolgozását./mti/

19.47

- 49 -

ME

bb 85. isaac stern hegedüestje a zeneakadémián

ol/tné/s fm la

1965. november 3.

szerdán este isaac stern, a new yorkban élő nemzetközi híró, orosz származású hegedűművész adott műsort a zeneakadémián. zongorán közreműködött alexander zakin.

a műsort -amelyen többek között beethoven-, bach-, bartók- és dvozszák-művek szerepeltek - a közönség nagy tetszéssel fogadta./mti/

--

bb 86. időjárásjelentés

hné/s la

1965. november 3.

a meteorológiai intézet jelenti november 3-án, szerdán este 19.00 órakor:

az évszakhoz képest enyhe idő tovább tart

várható időjárás csütörtökön estig: időnként kissé felszakadozó felhőzet, többfelé esővel. mérsékelt, időnként megélénkülő déli, délnyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 11-16 fok között./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a/la

a bb. 74. sz. hír / gosztynyi jános koppenhágába utazott / második és harmadik sorában a funkció helyesen:

... a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának p ó t t a g j a...

/mti/

--

20.05/a

- 50 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehérvári utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. november 4.

bb. 1. a kerületi tanácsok községfejlesztési alapjának egy-ötöde - társadalmi munka

1/h1/tné/a/zs

1965. november 4.

a társadalmi munkák értéke előreláthatólag mintegy 20 százalékkal növeli a budapesti tanácsok helyi fejlesztési alapjainak összegét a jövő évben - állapították meg a főváros illetékesei. a vállalatok és felajánlások ugyanis azt mutatják, hogy 1966-ban mintegy 55 millió forint értékű kommunális, városrendezési és házközelési feladatot végeznek el társadalmi összefogással a budapestiek.

a nagyértékű segítség felhasználására különösen a kommunális feladatok - területrendezés, utépités, parkosítás, közművek fejlesztése - nyújtanak sokféle lehetőséget. a községfejlesztési alapról fővárosszerte megvalósuló, mintegy 50 kilométernyi, szilárdburkolatú járda számottevő részét a lakosság segítségével építik meg. kőbányán például a jövő évben négy kilométer hosszúságú, korszerű gyalogjárót építenek, a tanácstagi beszámolókon elhangzott kívánások alapján, pesterzsébeten az utak rendbehozására járdalapok fektetésére, kavicssterítésre, kátyuzásra több mint egy-millió forint értékű társadalmi segítséget vehet igénybe a tanács.

fontos feladat a külső városnegyedekben a vízhálózat bővítése is. a jövő évi program szerint a fővárosban mintegy 28 kilométer hosszúságú nyomócsövet fektetnek le. a munkák első fázisát, a csövek elhelyezéséhez szüksége árkok kiásását nagyrészt a lakosság végzi el. óbudán például 8 utca lakóházait kapcsolják ilyen módon a vízhálózatba.

a társadalmi munkáknak mintegy fele házközelési jellegű. a 12. kerületiek 85 000 munkaórát ajánlottak fel a lakóházak gondozására, a szükséges karbantartás elvégzésére, angyalföldön, ahol a tanács jövőre négy és félmillió forint értékű társadalmi segítséggel számol, 60 tonna cementet, 50 tonna meszet, 1500 négyzetméter parkettát és nagymennyiségű mozaiklapot biztosítanak az épületek külső-belső tatarozásán dolgozó társadalmi segítőknek./mti/

--
- 1 -

me